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Το ∆ηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο Θράκης 
 
Το ∆ηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο Θράκης (∆.Π.Θ.) ιδρύθηκε τον Ιούλιο του 1973 µε το Νοµοθετικό 
∆ιάταγµα υπ' αριθ. 87 της 27 Ιουλίου 1973, και ξεκίνησε την λειτουργία του το ακαδηµαϊκό έτος 
1974-1975. Ονοµάστηκε "∆ηµοκρίτειο" προς τιµήν του αρχαίου Έλληνα φιλοσόφου ∆ηµόκριτου, ο 
οποίος καταγόταν από την πόλη Άβδηρα της Θράκης. Η διοίκηση του ∆ΠΘ έχει ως έδρα της την 
Κοµοτηνή, η οποία είναι η πρωτεύουσα της ∆ιοικητικής Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και 
Θράκης.  
 
Το ∆.Π.Θ. ασκεί σηµαντική επίδραση στην κοινωνική ανάπτυξη και την πολιτιστική φυσιογνωµία 
της Θράκης και συµβάλλει στο υψηλό επίπεδο των σπουδών ανώτατης εκπαίδευσης στην Ελλάδα.   
 
Στο ∆ΠΘ λειτουργούν σήµερα οκτώ Σχολές και δεκαοκτώ Τµήµατα σε τέσσερις πόλεις της Θράκης –
στην Κοµοτηνή, την Ξάνθη, την Αλεξανδρούπολη και στην Ορεστιάδα. Επίσης λειτουργούν είκοσι 
επτά  Προγράµµατα Μεταπτυχιακών Σπουδών εκ των οποίων τα έξι είναι δια-ιδρυµατικά. Συνολικά 
στο ∆ΠΘ φοιτούν άνω των 15.000 προπτυχιακοί φοιτητές και 3.500 µεταπτυχιακοί φοιτητές και 
υποψήφιοι διδάκτορες. 
 
 
Το Τµήµα Κοινωνικής ∆ιοίκησης και Πολιτικής Επιστήµης 

Το Τµήµα Κοινωνικής ∆ιοίκησης και Πολιτικής Επιστήµης συγκροτήθηκε τον Ιούνιο του 2013 (Π.∆. 
86/2013, ΦΕΚ Α΄124/3.6.2013), ύστερα από συγχώνευση του Τµήµατος  Κοινωνικής ∆ιοίκησης 
(Π.∆.304/1994, ΦΕΚ Α΄163) µε το Τµήµα Πολιτικής Επιστήµης (Π.∆. 21/2009, ΦΕΚ, Α΄ 42) στο 
πλαίσιο του Σχεδίου «Αθηνά» για την αναδιάρθρωση του ακαδηµαϊκού χάρτη της χώρας. Εντάχθηκε 
στη Σχολή Κοινωνικών Πολιτικών και Οικονοµικών Επιστηµών (Π.∆. 86/2013). Σήµερα υπηρετούν 
σε αυτό 26 καθηγητές και λέκτορες. 

Η δοµή του νέου τµήµατος εγκλείει δυο διακριτές εισαγωγικές κατευθύνσεις Κοινωνικής ∆ιοίκησης 
και  Πολιτικής Επιστήµης, ενώ η πρώτη εξ αυτών εγκλείει και δυο κατευθύνσεις προχωρηµένου 
εξαµήνου της Κοινωνικής ∆ιοίκησης και Πολιτικής και της Κοινωνικής Εργασίας. 

Μεταπτυχιακές σπουδές προσφέρονται από την εισαγωγική κατεύθυνση Κοινωνικής ∆ιοίκησης ως 
συνέχεια του αρχικού Τµήµατος (Κοινωνικής ∆ιοίκησης)  που λειτούργησε  από το ακαδ. έτος 1996-
1997 στην Kοµοτηνή (Π.∆. 304 /1994) ως και το 2012-2013. H ίδρυση του είχε καλύψει το κενό που 
υπήρχε στην πανεπιστηµιακή εκπαίδευση στους τοµείς της Kοινωνικής Πολιτικής/∆ιοίκησης και της 
Kοινωνικής Eργασίας. Είναι το πρώτο και παραµένει µοναδικό Tµήµα που παρέχει στη χώρα µας 
πανεπιστηµιακή εκπαίδευση στην Kοινωνική Εργασία.  

Μεταπτυχιακές σπουδές διδακτορικού επιπέδου προσφέρονται αδιάλειπτα από το 2000-2001, και δυο 
προγράµµατα µεταπτυχιακού επιπέδου από το ακαδ. έτος 2009-2010. Το ∆ιαπανεπιστηµιακό-
∆ιατµηµατικό ΠΜΣ µε το ΤΕΑΠΗ του ΕΚΠΑ στη «Συµβουλευτική Ψυχολογία και Συµβουλευτική 
στην Εκπαίδευση, την Υγεία, την Εργασία», και το ΠΜΣ στην "Κοινωνική Πολιτική και την 
Κοινωνική Εργασία", που περιγράφεται στον παρόντα Οδηγό.  
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1. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥ∆ΩΝ  
«ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ» 
 
1.1  Αντικείµενο – Στόχοι του ΠΜΣ 

Το Πρόγραµµα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) πραγµατεύεται τα γνωστικά πεδία της 
"Κοινωνικής Πολιτικής & Κοινωνικής Εργασίας". Εγκρίθηκε το 2009 (ΦΕΚ 990/ 26- 05-2009, 
τεύχος Β΄). Λειτούργησε το ακαδηµαϊκό έτος 2009-2010, ακολούθως τέθηκε σε αναστολή ύστερα 
από την προσφυγή που κατέθεσε  στου Συµβούλιου της Επικρατείας µέλος ∆ΕΠ κατά του άρθρου 
που προβλέπει δίδακτρα. Η αναστολή ήρθη τον Ιούλη 2012 που εκδόθηκε  απόφαση του ΣΤΕ (µε την 
οποία απερρίφθη η προσφυγή), οπότε και επαναλειτούργησε το πρόγραµµα το ακαδ. έτος 2012-2013 
και εφεξής.   

Το ΠΜΣ έχει ετήσια διάρκεια και απονέµει Μεταπτυχιακό ∆ίπλωµα Ειδίκευσης (Μ.∆.Ε.) στις 
ακόλουθες κατευθύνσεις:  
1. Κοινωνική Πολιτική - ∆ιαχείριση Κοινωνικών Προγραµµάτων  
2. Κοινωνική Εργασία µε Παιδιά και Οικογένειες  
 
Σκοπός του Προγράµµατος είναι να εφοδιάσει τους µεταπτυχιακούς φοιτητές µε ειδικές γνώσεις, τις 
οποίες θα αξιοποιήσουν για το σχεδιασµό, την εφαρµογή και την αξιολόγηση των σύγχρονων 
προσεγγίσεων έρευνας και παρέµβασης στους χώρους των δύο ανωτέρω γνωστικών πεδίων.  

Ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στην προαγωγή της διεπιστηµονικής και συγκριτικής έρευνας σε θέµατα 
κοινωνικής µεταρρύθµισης στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, µε στόχο την ανάδειξη 
τεκµηριωµένων γνώσεων, τόσο σε σχέση µε την άσκηση κοινωνικής πολιτικής όσο και σε σχέση µε 
τις εφαρµογές της κοινωνικής εργασίας.  
 
Ειδικοί Στόχοι ανά Κατεύθυνση  

     (α) Η κατεύθυνση «Κοινωνική Πολιτική - ∆ιαχείριση Κοινωνικών Προγραµµάτων» παρέχει 
εξειδικευµένες γνώσεις στη διαχείριση (management) κοινωνικών προγραµµάτων στους βασικούς 
τοµείς της κοινωνικής πολιτικής (κοινωνική ασφάλεια, υγεία, κοινωνική φροντίδα κ.ά.). Ο 
ειδικότερος στόχος της κατεύθυνσης αυτής είναι η προαγωγή και σύνθεση γνώσεων από τα πεδία 
της κοινωνικής πολιτικής και διοίκησης, του δηµόσιου και ιδιωτικού management, της ανάλυσης 
των οργανισµών και της οικονοµικής επιστήµης µε σκοπό την καλλιέργεια εξειδικευµένης 
θεωρητικής και εφαρµοσµένης γνώσης σχετικά µε την ανάπτυξη και διαχείριση κοινωνικών 
προγραµµάτων. Η κατεύθυνση αυτή αποσκοπεί στην εξειδίκευση νέου επιστηµονικού δυναµικού 
στον κρίσιµο τοµέα της άσκησης κοινωνικής πολιτικής.  

      
     (β) Η κατεύθυνση «Κοινωνική Εργασία µε Παιδιά και Οικογένειες» παρέχει εξειδικευµένη 

γνώση σε θέµατα που αφορούν την ευηµερία της οικογένειας, την παιδική προστασία και την 
κοινωνική ένταξη των διαφερουσών οικογενειών στο σύγχρονο πολυπολιτισµικό, µεταβαλλόµενο 
κοινωνικό γίγνεσθαι. Οι ειδικότεροι στόχοι της κατεύθυνσης αυτής είναι η προαγωγή γνώσεων 
και τεκµηριωµένων από ευρήµατα έρευνας πρακτικών µε επίκεντρο την κοινωνική εργασία µε 
παιδιά και οικογένειες σε ένα ευρύ φάσµα εφαρµογής (παιδική προστασία, εκπαίδευση όλων των 
βαθµίδων, υγεία, ψυχική υγεία, παραβατικότητα, κ.ά.). Έµφαση δίνεται στην ενίσχυση της 
κριτικής ικανότητας και  την εµβάθυνση σε τεχνικές κλινικής πρακτικής για πρόληψη, πρώιµη 
παρέµβαση και παρέµβαση σε καταστάσεις κρίσης. Η κατεύθυνση αυτή αποσκοπεί στην 
εξειδίκευση νέου επιστηµονικού δυναµικού για τη στελέχωση των κοινωνικών υπηρεσιών και των 
φορέων κοινωνικής – κοινοτικής ανάπτυξης,  και την προαγωγή της έρευνας σε αυτούς. 
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1.2  Όργανα ∆ιοίκησης, ∆ιεύθυνση, Γραµµατεία του ΠΜΣ  

Το Πρόγραµµα διοικείται από τα ακόλουθα σώµατα των οποίων οι αρµοδιότητες προβλέπονται από 
τη νοµοθεσία.  

• τη Σύγκλητο Eιδικής Σύνθεσης του Πανεπιστηµίου Θράκης 
• την Επιτροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών του Πανεπιστηµίου 
• τη Γενική Συνέλευση Ειδικής Σύνθεσης του Τµήµατος Κοινωνικής ∆ιοίκησης και Πολιτικής 

Επιστήµης 
• την 7µελή Συντονιστική Επιτροπή του Π.Μ.Σ., οποία αποτελείται από τα µέλη ∆ΕΠ:  

Καθηγήτρια Μ. Πετµεζίδου,  
Καθηγήτρια Θ. Καλλινικάκη,  
Καθηγητή Χ. Παπαθεοδώρου,  
Καθηγητή Β. Χατζόπουλο 
Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Α. Κανδυλάκη,  
Επίκουρο Καθηγητή  Π. Πολυζωϊδη, και  
Επίκουρη Καθηγήτρια Σ. Χατζηφωτίου  

 
Η συντονιστική επιτροπή είναι αρµόδια για  

-     την παρακολούθηση, το συντονισµό και την εφαρµογή του προγράµµατος  
- τον έλεγχο της υλοποίησης του προγράµµατος σπουδών του Π.Μ.Σ. 
- την προκήρυξη εκδήλωσης ενδιαφέροντος για συµµετοχή στο πρόγραµµα  
- την έγκριση εγγραφής των νέων µεταπτυχιακών φοιτητών  
- τη διάθεση των πόρων του ΠΜΣ (δίδακτρα, δωρεές) 
- τη λήψη αποφάσεων για φοιτητικά (π.χ. αίτηµα αναστολής φοίτησης) και όλα τα θέµατα που 

αφορούν την απρόσκοπτη λειτουργία του. 
 

∆ιεύθυνση του ΠΜΣ  

∆ιευθύντρια Π.Μ.Σ. και Συντονίστρια Κατεύθυνσης Κοινωνικής Εργασίας: Καθηγήτρια Θεανώ 
Καλλινικάκη.  
 
Συντονίστρια Κατεύθυνσης Κοινωνικής Πολιτικής: Καθηγήτρια Μαρία Πετµεζίδου. 
 
 
Ο/Η ∆ιευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ. ορίζεται από τη Γενική Συνέλευση Ειδικής Σύνθεσης. Ο/Η 
∆ιευθυντής/τρια παρακολουθεί την εφαρµογή του προγράµµατος του Π.Μ.Σ. και του παρόντος 
εσωτερικού κανονισµού σε όλα τα θέµατα και εισηγείται στη Συντονιστική Επιτροπή του 
Μεταπτυχιακού Προγράµµατος προτάσεις για την αποτελεσµατική λειτουργία και τη βελτίωσή του. 
Επίσης, είναι δυνατόν να εξουσιοδοτείται από την Επιτροπή και να προβαίνει στη λήψη αποφάσεων 
για θέµατα που προσδιορίζονται στη σχετική εξουσιοδοτική απόφαση. 
 
 
Υποστήριξη του ΠΜΣ και των Μεταπτυχιακών Φοιτητών/τριών. 

Η Γραµµατεία του Π.Μ.Σ λειτουργεί στη διεύθυνση Π. Τσαλδάρη 1, TK 69100, τηλέφωνο: 25310-
39496, fax: 25310-39440, ηλεκτρονική διεύθυνση: postgrad@socadm.duth.gr.     

Πληροφόρηση παρέχεται από την ιστοσελίδα του Τµήµατος Κοινωνικής ∆ιοίκησης και Πολιτικής 
Επιστήµης (www.socadm.duth.gr) 
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1.3   Επιλογή Μεταπτυχιακών Φοιτητών και Φοιτητριών  

Στο Πρόγραµµα Μεταπτυχιακών Σπουδών γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι κοινωνικών, οικονοµικών, 
νοµικών και πολιτικών επιστηµών (Τµηµάτων ηµεδαπών καθώς και αντίστοιχων Τµηµάτων 
αναγνωρισµένων οµοταγών Ιδρυµάτων του εξωτερικού).  
Στην κατεύθυνση Κοινωνικής Εργασίας γίνονται δεκτοί µόνον πτυχιούχοι Τµηµάτων Κοινωνικής 
Εργασίας (συµπεριλαµβανοµένων των πτυχιούχων ΤΕΙ, σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις).  
 
Όσοι επιθυµούν να συµµετάσχουν θα πρέπει να υποβάλλουν στη Γραµµατεία του Π.Μ.Σ. αίτηση, 
αναλυτικό βιογραφικό σηµείωµα, πιστοποιητικό προπτυχιακών σπουδών (µε αναλυτική βαθµολογία), 
πιστοποιητικό επάρκειας Αγγλικής Γλώσσας, δύο συστατικές επιστολές, δηµοσιεύσεις και άλλες 
επιστηµονικές εργασίες που τυχόν έχει εκπονήσει ο/η υποψήφιος/α καθώς και σύντοµο υπόµνηµα για 
τους λόγους για τους οποίους ο/η υποψήφιος/α επέλεξε το πρόγραµµα αυτό. Η γνώση και δεύτερης 
ξένης γλώσσας είναι επιθυµητή. Η επιλογή των υποψηφίων γίνεται από την Γ.Σ.Ε.Σ. ύστερα από 
εισήγηση των µελών ∆ΕΠ του Τµήµατος που αξιολογούν τις αιτήσεις και διενεργούν τις 
συνεντεύξεις.  
 
1.4 Προϋποθέσεις Εισαγωγής στο Π.Μ.Σ. 
 
Οι υποψήφιοι οφείλουν να πληρούν τις εξής ελάχιστες προϋποθέσεις:  
 
(α) Κατώτερος βαθµός πτυχίου «Λίαν Καλώς»  
 
(β)  Πιστοποιητικό επάρκειας αγγλικής γλώσσας (ένα από τα παρακάτω):  
Cambridge Proficiency/ Michigan  
TOEFL µε βαθµολογία τουλάχιστον: 220 µόρια (για τεστ µέσω Η/Υ), 570 µόρια (για γραπτό τεστ), ή 
85 µόρια (για τεστ µέσω διαδικτύου)  
IELTS µε βαθµολογία τουλάχιστον 6 µόρια  
∆εν χρειάζεται να προσκοµίσουν πιστοποιητικό Αγγλικής γλώσσας όσοι έχουν σπουδάσει σε 
αγγλόφωνο δευτεροβάθµιο, ή τριτοβάθµιο εκπαιδευτικό ίδρυµα.  
Θα συνεκτιµάται επίσης η πιστοποιηµένη επαρκής γνώση άλλων ξένων γλωσσών, ενδεικτικά 
Mittelstuffe ΙΙ για τη γερµανική γλώσσα, D.A.L.F.,  ή SORBONNE για τη γαλλική γλώσσα.  
Το τρέχον έτος, η Συντονιστική Επιτροπή ενέκρινε τη διεξαγωγή γραπτής εξέτασης στην Αγγλική 
γλώσσα επιπέδου Proficiency, επειδή λόγω της καθυστέρησης στην δηµοσίευση της πρόσκλησης  
του ΠΜΣ  και της βραχείας διάρκειας της προθεσµίας υποβολής των δικαιολογητικών, δεν επέτρεπαν 
την εξασφάλιση του απαραίτητου πιστοποιητικού ούτε µέσω συµµετοχής σε  διαδικτυακή εξέταση.    
 
1.5  Οργάνωση του Π.Μ.Σ.  

Χρονική διάρκεια: Οι µεταπτυχιακές σπουδές διαρκούν δώδεκα (12) µήνες. Συνίστανται σε δύο (2) 
διδακτικά εξάµηνα (1 Οκτωβρίου έως µέσα Φεβρουαρίου / µέσα Φεβρουαρίου έως 30 Ιουνίου κάθε 
έτους) στα οποία προστίθεται ο χρόνος ολοκλήρωσης της εκπόνησης της µεταπτυχιακής εργασίας, 
που ανέρχεται σε τρεις µήνες (1 Ιουλίου-30 Σεπτεµβρίου κάθε έτους).  

Η παρακολούθηση των µαθηµάτων είναι υποχρεωτική.  
Ορισµένες διαλέξεις και σεµινάρια µπορεί να πραγµατοποιούνται στην Αγγλική Γλώσσα.  
Η φοίτηση περιλαµβάνει παραδόσεις, σεµινάρια, εξειδικευµένες διαλέξεις, ατοµικές ή συλλογικές 
εργασίες, προφορικές, ή γραπτές, καθώς και εργαστήρια ή πρακτικές ασκήσεις.  
Με την ολοκλήρωση των µαθηµάτων οι φοιτητές εκπονούν τη µεταπτυχιακή τους εργασία, την οποία 
υποχρεούνται να υποβάλουν την 30η Σεπτεµβρίου.  

∆ίδακτρα: Οι φοιτητές καταβάλλουν δίδακτρα ύψους 3000€ σε λογαριασµό του ΠΜΣ που τηρεί  η 
Επιτροπή Ερευνών του ∆ΠΘ. Τα δίδακτρα καταβάλλονται σε τρεις δόσεις: 1000€ κατά την εγγραφή, 
1000€ κατά το δεύτερο δεκαήµερο του µηνός Ιανουαρίου κάθε ακαδηµαϊκού έτους, και 1000€ κατά 
το δεύτερο δεκαπενθήµερο του µηνός Μαΐου.  
 
Υποτροφίες: Ο δικτυακός τόπος του Γραφείου ∆ιασύνδεσης του ∆ηµοκριτείου Πανεπιστηµίου 
Θράκης περιλαµβάνει πληροφορίες για υποτροφίες που παρέχονται από δηµόσιους και άλλους 
φορείς.  
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Αριθµός εισακτέων: 20 σπουδάστριες/ές (συνολικά και για τις δύο κατευθύνσεις).  
 

Αιτήσεις υποβάλλονται στη Γραµµατεία του Π.Μ.Σ. εντός του Μαΐου κάθε ακαδηµαϊκού έτους. Οι 
επιλεγέντες υποβάλλονται σε προφορική συνέντευξη εντός του Ιουνίου. Οι τελικοί πίνακες 
εισακτέων δηµοσιεύονται εντός του Ιουλίου. Οι επιλεγµένοι φοιτητές εγγράφονται στη Γραµµατεία 
του Π.Μ.Σ. εντός του πρώτου δεκαπενθηµέρου του Σεπτεµβρίου. Σε περίπτωση µη εγγραφής 
επιλεγµένου φοιτητή είναι δυνατή η αναπλήρωσή του από επιλαχόντα, κατά τη σειρά του πίνακα 
επιλαχόντων, εντός δύο εβδοµάδων από τη λήξη της προθεσµίας εγγραφής.   

 
Η προκήρυξη για την εισαγωγή νέων φοιτητών και φοιτητριών ανακοινώνεται στην ιστοσελίδα του 
Τµήµατος www.socadm.duth.gr. Όσοι επιθυµούν να συµµετάσχουν στη διαδικασία επιλογής πρέπει 
να υποβάλουν φάκελο υποψηφιότητας που περιλαµβάνει τα ακόλουθα: 

1. Αίτηση υποψηφιότητας (µε φωτογραφία µικρού µεγέθους) σε ειδικό έντυπο, το οποίο µπορούν 
να προµηθευτούν από τη Γραµµατεία ή από την ιστοσελίδα του Τµήµατος www.socadm.duth.gr. 

2. Βιογραφικό σηµείωµα το οποίο θα περιλαµβάνει τεκµηριωµένα στοιχεία για τις σπουδές, τη 
διδακτική, την επαγγελµατική και την ερευνητική εµπειρία, τη γνώση της χρήσης Η/Υ και την 
επιστηµονική και κοινωνική δραστηριότητα. 

3. Επικυρωµένο αντίγραφο πτυχίου/ίων ή βεβαίωση της σχολής ή του Τµήµατος για την περάτωση 
των σπουδών τους, συνοδευόµενη από πιστοποιητικό αναλυτικής βαθµολογίας.  

4. Βεβαίωση ισοτιµίας πτυχίου από τον αρµόδιο φορέα αναγνώρισης τίτλων (∆ΟΑΤΑΠ) για 
όσους/όσες προέρχονται από Πανεπιστήµια του εξωτερικού. 

5. Επικυρωµένο αντίγραφο πιστοποιητικού κατοχής της αγγλικής γλώσσας και οι ξενόγλωσσοι 
υποψήφιοι/ες πιστοποιητικό κατοχής της ελληνικής γλώσσας.  

6. ∆ηµοσιεύσεις και βεβαιώσεις διδακτικής, ερευνητικής ή επαγγελµατικής εµπειρίας (εφόσον 
υπάρχουν). 

7. Υπεύθυνη δήλωση του/της υποψήφιου/ας ότι µπορεί να ανταποκριθεί πλήρως στις απαιτήσεις 
της υποχρεωτικής φοίτησης σύµφωνα µε αυτήν την προκήρυξη και αναλαµβάνει το κόστος των 
σπουδών για όλα τα εξάµηνα. 

8. ∆ύο συστατικές επιστολές. Οι συστατικές επιστολές πρέπει να φέρουν πρωτότυπη υπογραφή και 
να υποβληθούν σε κλειστό φάκελο υπογεγραµµένο  από τον αποστολέα. 

9. Σύντοµο υπόµνηµα για τους λόγους για τους οποίους ο/η υποψήφιος/α επέλεξε το πρόγραµµα 
αυτό. 

Τα δικαιολογητικά που καταθέτουν οι υποψήφιοι/ες θα πρέπει να είναι επικυρωµένα αντίγραφα και 
δεν επιστρέφονται. 

Οι επί πτυχίω φοιτητές των ελληνικών Α.Ε.Ι., που έχουν συµπληρώσει επτά εξάµηνα σπουδών και οι 
πτυχιούχοι αντίστοιχων αλλοδαπών ιδρυµάτων που αναµένουν την αναγνώριση του τίτλου σπουδών 
τους από το ∆.Ο.Α.Τ.Α.Π. µπορούν εντός της προβλεπόµενης προθεσµίας να υποβάλουν τα 
δικαιολογητικά τους και υπεύθυνη δήλωση και, κατόπιν, να καταθέσουν τον αναγνωρισµένο τίτλο 
έως την τελευταία ηµέρα εγγραφής των επιλεγµένων φοιτητών. 

 
1.6 Σύµβουλος Καθηγητής/τρια  

Με στόχο (α) να αποκτήσουν οι µεταπτυχιακοί φοιτητές µια σαφή εικόνα για τις δυνατότητες που 
τους προσφέρει το πρόγραµµα, (β) να οργανώσουν το ατοµικό τους πρόγραµµα µαθηµάτων µε τον 
πιο κατάλληλο για τα ενδιαφέροντά τους τρόπο, και (γ) να βοηθηθούν στις επιλογές που θα χρειαστεί 
να κάνουν στη διάρκεια των µεταπτυχιακών τους σπουδών (επιλογές µαθηµάτων, πρόοδος φοίτησης, 
κ.τ.λ.), ορίζεται για κάθε µεταπτυχιακό φοιτητή ένας/µια διδάσκων/σκουσα, µέλος ∆ΕΠ, ως 
σύµβουλος.  

Οι σύµβουλοι ορίζονται στην αρχή του πρώτου εξαµήνου σπουδών και συνεργάζονται µε τους 
φοιτητές/ τις φοιτήτριες που αναλαµβάνουν σε όλη τη διάρκεια των σπουδών τους. 
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1.7 Βιβλιοθήκη 

Οι µεταπτυχιακοί φοιτητές κατά τη διάρκεια της φοίτησης τους στο ∆ηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο 
Θράκης µπορούν να αναζητήσουν το βιβλιογραφικό υλικό που χρειάζονται για τη συγγραφή των 
εργασιών τους από τα ηλεκτρονικά περιοδικά και τις βάσεις δεδοµένων, στις οποίες το Πανεπιστήµιο 
έχει εξασφαλίσει πρόσβαση. Επίσης, µπορούν να χρησιµοποιούν τις βιβλιοθήκες άλλων Σχολών και 
Τµηµάτων του Πανεπιστηµίου. Οι βιβλιοθήκες έχουν διαφορετική πολιτική δανεισµού και χρήσης 
του υλικού τους.  

Σηµειώνεται ότι στη βιβλιοθήκη του ∆ΠΘ έχει εµπλουτιστεί µε τίτλους, ειδικευµένους στα γνωστικά 
πεδία του ΠΜΣ, αποκτήµατα του ίδιου του ΠΜΣ ύστερα από παραγγελίες  µελών ∆ΕΠ που 
διδάσκουν σε αυτό.  

Πληροφορίες σχετικά µε την κεντρική βιβλιοθήκη του ∆ΠΘ στην Κοµοτηνή, http://www.lib.duth.gr. 

1.8 Πόροι – Υποτροφίες  

Οι πόροι του Π.Μ.Σ. προέρχονται από: α) δίδακτρα που καταβάλλουν οι µεταπτυχιακοί φοιτητές, β) 
χορηγίες–δωρεές διαφόρων φορέων, και γ) ερευνητικά προγράµµατα (ΦΕΚ 990/26-05-2009, Τ.  Β΄).  

Οι µεταπτυχιακοί φοιτητές µπορούν να αξιοποιήσουν τις δυνατότητες οικονοµικής ενίσχυσης, ή 
υποτροφιών από φορείς, όπως για παράδειγµα το ΙΚΥ. 
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2.  ∆ΟΜΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥ∆ΩΝ  
 
2.1 Α΄ κύκλος: µεταπτυχιακός τίτλος (ΠΜΣ)  
 
Κάθε µεταπτυχιακός φοιτητής υποχρεούται να παρακολουθήσει µαθήµατα (θεωρητικού και 
εργαστηριακού περιεχοµένου), να ολοκληρώσει τις ειδικές υποχρεώσεις και να εκπονήσει 
µεταπτυχιακή διπλωµατική εργασία. 
Για την απονοµή του Μ.∆.Ε. απαιτείται η υποχρεωτική παρακολούθηση και επιτυχής εξέταση σε 
οκτώ (8) µαθήµατα του Α΄ και Β΄ εξαµήνου σπουδών.  
Η εκπόνηση της µεταπτυχιακής διπλωµατικής εργασίας πραγµατοποιείται στο Γ΄ εξάµηνο σπουδών. 
Το σύνολο των Πιστωτικών Μονάδων (Π.Μ.) που απαιτούνται για την απόκτηση του Μ.∆.Ε. 
ανέρχονται σε 90 Π.Μ. (ήτοι 30 Π.Μ. ανά εξάµηνο σπουδών).  
 
2.1.1 Πρόγραµµα Μαθηµάτων  

Τα µαθήµατα κατανέµονται σε κοινά για τις δυο κατευθύνσεις και ανά κατεύθυνση ως εξής:  
 
Α΄ ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥ∆ΩΝ  
 
Μαθήµατα για τις δύο κατευθύνσεις 
1.   Συγκριτική ανάλυση µορφών κοινωνικής προστασίας Ι.  
2.   Ανάπτυξη, εφαρµογή και αξιολόγηση κοινωνικών προγραµµάτων / κοινωνικών     
      παρεµβάσεων  
3.   Μέθοδοι κοινωνικής έρευνας (ποιοτική ανάλυση) 
 
Κατεύθυνση: «Κοινωνική Πολιτική – ∆ιαχείριση Κοινωνικών Προγραµµάτων»  
4. Μάνατζµεντ κοινωνικών υπηρεσιών  
 
Κατεύθυνση: «Κοινωνική Εργασία µε Παιδιά και Οικογένειες»  
4. Κλινική κοινωνική εργασία και συµβουλευτική  
 
Β΄ ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥ∆ΩΝ  
 
Μαθήµατα για τις δύο κατευθύνσεις 
1. Μέθοδοι κοινωνικής έρευνας (ποσοτική ανάλυση) 
2. Ειδικά θέµατα κοινωνικής µεταρρύθµισης (σεµινάριο)  
3.(α).  Μέθοδοι και τεχνικές κοινωνικής ανάλυσης (το 1ο σεµινάριο)  
 
Κατεύθυνση: «Κοινωνική Πολιτική – ∆ιαχείριση Κοινωνικών Προγραµµάτων»  
4. Συγκριτική ανάλυση µορφών κοινωνικής προστασίας ΙΙ.  
5. Οικονοµική αξιολόγηση κοινωνικών προγραµµάτων  
 
Κατεύθυνση: «Κοινωνική Εργασία µε Παιδιά και Οικογένειες»  
4. Κοινωνική εργασία στην εκπαίδευση  
5. Πολυπολιτισµική κοινωνική εργασία µε οικογένειες  
 
Γ΄ ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥ∆ΩΝ  
 
Μαθήµατα για τις δύο κατευθύνσεις 
 3.(β).  Μέθοδοι και τεχνικές κοινωνικής ανάλυσης (το 2ο σεµινάριο)  
 6. Εκπόνηση-ολοκλήρωση µεταπτυχιακής διπλωµατικής εργασίας 1 
 

 

                                                 
1 Τα έντυπα υποβολής και ο οδηγός εκπόνησης της Μεταπτυχιακής ∆ιπλωµατικής Εργασίας, δίδονται από τη 
Γραµµατεία του ΠΜΣ.  
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2.1.2  Εργαστήρια  

Ορισµένα µαθήµατα του ΠΜΣ συνοδεύονται από εργαστήρια που στοχεύουν στην εµπέδωση των 
θεωρητικών γνώσεων, µέσα από σύνδεση θεωρίας και πράξης. 

Τα εργαστήρια περιλαµβάνουν παρατήρηση, πρακτική εξάσκηση σε επιµέρους δεξιότητες, 
ανατροφοδότηση (από τους διδάσκοντες αλλά και από τους συµφοιτητές), συζήτηση και 
επαναλήψεις. 
 
2.1.3 ∆ιεπιστηµονικά Σεµινάρια, Workshops,  Συνέδριο 

Στο πλαίσιο του ΠΜΣ οργανώνονται  διεπιστηµονικά σεµινάρια, επιστήµονες από την Ελλάδα και το 
εξωτερικό παρουσιάζουν προβληµατισµούς και εµπειρίες που συνδέονται µε το φάσµα γνωστικών 
πεδίων που καλύπτει το ΠΜΣ. 
Πραγµατοποιούνται Workshops, Ηµερίδες, ή και  Συνέδριο σε επιλεγµένο θέµα µε διεθνή 
συµµετοχή. 
 
2.2.  Β΄  Κύκλος: ∆ιδακτορικό ∆ίπλωµα 
Για απόκτηση  ∆ιδακτορικού ∆ιπλώµατος γίνονται δεκτοί: 
    α.  Κάτοχοι Μ∆Ε του παρόντος ΠΜΣ 
    β. Κάτοχοι Μ∆Ε συγγενούς γνωστικού αντικείµενου µε το παρόν ΠΜΣ της ηµεδαπής, ή άλλων 

αναγνωρισµένων οµοταγών ιδρυµάτων της αλλοδαπής σύµφωνα µε το άρθρο 9 του 
Ν.3685/2008. 

 
Η ελάχιστη φοίτηση είναι 3 έτη και η µέγιστη 5 έτη, µε δικαίωµα παράτασης κατόπιν απόφασης των 
αρµοδίων οργάνων. Μετά την απόκτηση του Μ∆Ε, ο ελάχιστος χρόνος που απαιτείται για την 
απονοµή του τίτλου του διδάκτορος είναι έξι (6) εξάµηνα. 
 
2.2.1  Προϋποθέσεις για την εκπόνηση διδακτορικής διατριβής 

Σύµφωνα µε το άρθρο 9 του Ν. 3685/2008, ο υποψήφιος που ενδιαφέρεται να εκπονήσει διδακτορική 
διατριβή υποβάλλει σχετική αίτηση στη Γραµµατεία του Τµήµατος (περίοδος υποβολής αιτήσεων 1-
31 Μαΐου κάθε ακαδηµαϊκού έτους). 

Η αίτηση πρέπει να συνοδεύεται από:  

(α) αναλυτικό βιογραφικό σηµείωµα,  

(β) προσωρινό τίτλο διδακτορικής διατριβής και αναλυτικό υπόµνηµα για το θέµα το οποίο 
προτίθεται να διερευνήσει (έκτασης τουλάχιστον 5000 λέξεων), καθώς και από τα παρακάτω 
δικαιολογητικά τα οποία συνιστούν και τις τυπικές προϋποθέσεις για την εκπόνηση διδακτορικής 
διατριβής 

(γ) επικυρωµένο αντίγραφο πρώτου πτυχίου ΑΕΙ της ηµεδαπής ή οµοταγών αναγνωρισµένων 
ιδρυµάτων της αλλοδαπής (στη δεύτερη περίπτωση θα πρέπει να προσκοµίζεται και βεβαίωση 
ισοτιµίας του πτυχίου από το ∆ΙΚΑΤΣΑ). 

(δ) επικυρωµένο αντίγραφο µεταπτυχιακού τίτλου σπουδών (επιπέδου Masters) από ΑΕΙ της 
ηµεδαπής ή οµοταγών αναγνωρισµένων ιδρυµάτων της αλλοδαπής (στη δεύτερη περίπτωση θα 
πρέπει να προσκοµίζεται και βεβαίωση ισοτιµίας του µεταπτυχιακού τίτλου από το ∆ΙΚΑΤΣΑ). Εάν 
ο υποψήφιος δεν είναι κάτοχος µεταπτυχιακού τίτλου θα πρέπει αποδεδειγµένα να διαθέτει επαρκή 
ερευνητική εµπειρία ως βασικός συνεργάτης ερευνητικής οµάδας, µε ουσιαστική συµβολή στην 
εκπόνηση ερευνητικών προγραµµάτων. 

(ε)  αναλυτική βαθµολογία µαθηµάτων προπτυχιακού κύκλου σπουδών.  

(στ) αντίγραφα προπτυχιακών, πτυχιακών ή / και µεταπτυχιακών εργασιών. 

(ζ) αντίγραφα δηµοσιεύσεων ή / και µελετών / ερευνών που τυχόν έχει εκπονήσει.  

(η) πιστοποιητικό που αποδεικνύει επαρκή γνώση µιας ξένης γλώσσας, όπως 1.4 παραπάνω, και 

(θ)  δύο τουλάχιστον συστατικές επιστολές από διδάσκοντες ΑΕΙ της ηµεδαπής ή της αλλοδαπής που 
έχουν παρακολουθήσει την απόδοση του υποψηφίου σε προπτυχιακό, ή /και µεταπτυχιακό επίπεδο ή 
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από ερευνητές αναγνωρισµένου ερευνητικού κέντρου ή ιδρύµατος οι οποίοι γνωρίζουν το έργο του 
υποψηφίου. Οι επιστολές αυτές θα πρέπει να αποστέλλονται από τους υπογράφοντες 
καθηγητές/ερευνητές προς το Τµήµα Κοινωνικής ∆ιοίκησης και Πολιτικής Επιστήµης. 
 
Για την ξένη γλώσσα σηµειώνεται ότι, αν ο υποψήφιος έχει προσκοµίσει µόνον πιστοποιητικό 
Αγγλικής γλώσσας επιπέδου Lower, µπορεί να εγγράφεται (εφόσον κατά τα άλλα πληροί τις 
προϋποθέσεις εγγραφής για διδακτορική διατριβή), µε την προϋπόθεση ότι σε χρονική περίοδο 8 
(οκτώ) µηνών το αργότερο από την ηµέρα της εγγραφής του θα προσκοµίσει ένα από τα 
αναφερόµενα στην παράγραφο (η) πιστοποιητικά. 
 
Περαιτέρω ουσιαστικές προϋποθέσεις οι οποίες λαµβάνονται υπόψη για την επιλογή υποψηφίων για 
εκπόνηση διδακτορικής διατριβής είναι οι εξής: 

*   Ο γενικός βαθµός πτυχίου τουλάχιστον «λίαν καλώς». Συνεκτιµάται και η βαθµολογία στα 
προπτυχιακά µαθήµατα τα σχετικά µε το γνωστικό αντικείµενο της διατριβής, ιδιαίτερα µάλιστα στις 
περιπτώσεις εκείνες όπου ο Μεταπτυχιακός Τίτλος Σπουδών που κατέχει ο υποψήφιος δεν είναι σε 
απολύτως συναφές γνωστικό αντικείµενο µε αυτό του Τµήµατος Κοινωνικής ∆ιοίκησης και 
Πολιτικής Επιστήµης. 

*  Η επίδοση σε πτυχιακή εργασία (σε περίπτωση που προβλεπόταν η εκπόνηση της στο προπτυχιακό 
επίπεδο σπουδών των υποψηφίων). 

*   Η ποιότητα του ερευνητικού έργου και των δηµοσιεύσεων (σε περίπτωση που ο υποψήφιος 
διαθέτει ερευνητικό έργο και / ή δηµοσιεύσεις). 

Επιπλέον: 

* Το γνωστικό αντικείµενο της διατριβής οφείλει να είναι συµβατό µε το χαρακτήρα και τους 
ερευνητικούς στόχους του Τµήµατος. 

*   Λόγω των ιδιαιτεροτήτων του Τµήµατος (ύπαρξη δύο κατευθύνσεων: Κοινωνικής Πολιτικής & 
∆ιοίκησης, και Κοινωνικής Εργασίας, διεπιστηµονικός χαρακτήρας των κατευθύνσεων αυτών και 
ειδικότερα της γνωστικής περιοχής της Κοινωνικής Πολιτικής) γίνονται δεκτοί για εκπόνηση 
διδακτορικής διατριβής και πτυχιούχοι άλλων Τµηµάτων εφόσον το προτεινόµενο από αυτούς 
αντικείµενο της διατριβής εναρµονίζεται µε τους ερευνητικούς στόχους του Τµήµατος και τα 
ερευνητικά ενδιαφέροντα των µελών ∆ΕΠ. 

*   Η εκπόνηση της διδακτορικής διατριβής δεν απαιτεί την παρακολούθηση µαθηµάτων. Ωστόσο, 
κατ’ εξαίρεση, στις περιπτώσεις εκείνες όπου ο υποψήφιος έχει κάνει τόσο τις προπτυχιακές όσο και 
τις µεταπτυχιακές σπουδές του σε επιστηµονικό πεδίο όχι απόλυτα συγγενές προς αυτό της 
Κοινωνικής Πολιτικής & ∆ιοίκησης ή της Κοινωνικής Εργασίας, ύστερα από πρόταση της 
συµβουλευτικής επιτροπής και απόφαση της ΓΣΕΣ, ο υποψήφιος θα πρέπει να παρακολουθήσει κατά 
το πρώτο έτος εκπόνησης της διδακτορικής του διατριβής τέσσερα µαθήµατα του προπτυχιακού 
κύκλου σπουδών (2 κατά το χειµερινό και 2 κατά το εαρινό εξάµηνο). Η απόδοση στα µαθήµατα 
αυτά θα συνεκτιµηθεί για την αξιολόγηση της προόδου του στο τέλος του πρώτου έτους. 

*   Πριν την υποβολή της αίτησης στη Γραµµατεία του Τµήµατος ο υποψήφιος έρχεται σε επαφή µε 
µέλος ∆ΕΠ του Τµήµατος (της βαθµίδας του Καθηγητή, του Αναπληρωτή Καθηγητή ή του 
Επίκουρου Καθηγητή) το οποίο καλύπτει επιστηµονικά το γνωστικό αντικείµενο της προτεινόµενης 
διατριβής. Το µέλος ∆ΕΠ ενηµερώνει λεπτοµερώς τον υποψήφιο για τα κριτήρια που έχει θέσει το 
Τµήµα και συνεργάζεται µαζί του για την ολοκλήρωση της πρότασής του. Προτάσεις που τυγχάνουν 
αρχικής έγκρισης του µέλους ∆ΕΠ κατατίθενται στη ΓΣΕΣ µαζί µε σχετική αίτηση και αναλυτικό 
βιογραφικό σηµείωµα  του ενδιαφερόµενου/ της ενδιαφερόµενης.  

*   Η ΓΣΕΣ ορίζει τριµελή επιτροπή αξιολόγησης υποψηφιοτήτων από µέλη ∆ΕΠ του Τµήµατος για 
την διεξαγωγή συνέντευξης µε τον υποψήφιο κατά την οποία εκτιµώνται: (α) η επάρκεια των 
γνώσεων του υποψηφίου στο γνωστικό πεδίο της προτεινόµενης διατριβής, (β) η ικανότητά του να 
εργασθεί µε επιστηµονικό τρόπο και να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις της διατριβής 
(αναλυτική/συνθετική ικανότητα, µεθοδολογικές γνώσεις, κ.λπ.), και (γ) η εν γένει προσωπικότητα 
του υποψηφίου (γενικότερα επιστηµονικά ενδιαφέροντα, επιστηµονική ωριµότητα, πνεύµα 
συνεργασίας, προσδοκώµενη συµβολή στους ερευνητικούς στόχους και την ανάπτυξη του 
Τµήµατος). 
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Εφόσον κριθεί θετικά η υποψηφιότητα η ΓΣΕΣ ορίζει τριµελή συµβουλευτική επιτροπή από µέλη 
∆ΕΠ, ένα από τα οποία ορίζεται ως επιβλέπων καθηγητής και ανήκει στη βαθµίδα του Καθηγητή, 
Αναπληρωτή ή Επίκουρου Καθηγητή. Από τα άλλα δύο µέλη το ένα µπορεί να είναι Λέκτορας του 
οικείου Τµήµατος ή ερευνητής αναγνωρισµένου ερευνητικού κέντρου ή ιδρύµατος, που είναι 
κάτοχος διδακτορικού διπλώµατος και έχει επαρκή ερευνητική εµπειρία ή συγγραφική 
δραστηριότητα. 

Η συµβουλευτική επιτροπή σε συνεργασία µε τον υποψήφιο συγκεκριµενοποιεί και οριστικοποιεί το 
θέµα της διατριβής και είναι υπεύθυνη για την παρακολούθηση της απόδοσης του υποψηφίου και τη 
σύνταξη εκθέσεων προόδου στη λήξη κάθε ακαδηµαϊκού έτους. 
 

2.2.2 Ειδικές προϋποθέσεις (άρθρο 9. 1β του Ν. 3685/2008) 

Σύµφωνα µε το άρθρο 9. 1β του Ν. 3685/2008 “∆ικαίωµα υποβολής  αίτησης για εκπόνηση 
διδακτορικής διατριβής έχουν σε εξαιρετικές περιπτώσεις ....και µη κάτοχοι Μ∆Ε”. 

Ως εξαιρετικές περιπτώσεις θεωρούνται υποψήφιοι, που κατά την υποβολή της αίτησης τους για 
εκπόνηση διδακτορικής διατριβής, πέραν του πτυχίου ΑΕΙ εσωτερικού ή εξωτερικού διαθέτουν:  

Α. Τουλάχιστον διετή ερευνητική εµπειρία σε αναγνωρισµένου κύρους ερευνητικά κέντρα, 
εργαστήρια  καθώς και ΑΕΙ µε 

      1. συµµετοχή στο σχεδιασµό και τη διεξαγωγή ερευνών στον τοµέα ή πεδίο της  επιστήµης 
τους 
      2.  χρήση εργαλείων έρευνας 
      3.  χρήση µέσων καταγραφής και ανάλυσης ερευνητικού υλικού  
      4. σύνταξη εκθέσεων ευρηµάτων - αποτελεσµάτων  
Η εµπειρία αποδεικνύεται από αναφορές της συµβολής του υποψήφιου στις εκθέσεις /δηµοσιεύσεις 
των εν λόγω ερευνών.  

Β. Επιστηµονικές δηµοσιεύσεις είτε αυτοδύναµες είτε σε συνεργασία µε άλλους. 

Γ. Συµµετοχή  µε εισήγηση σε συνέδρια & ηµερίδες. 

Συνυπολογίζεται επίσης: 

∆. Η ειδίκευση που παρέχεται από συστηµατικά, πολυετή προγράµµατα ειδίκευσης αναγνωρισµένου 
κύρους, που προσφέρονται στην Ελλάδα ή το εξωτερικό:  

Ειδικότερα για τις περιπτώσεις υποψηφίων που ενδιαφέρονται να εκπονήσουν διδακτορική διατριβή 
µε κλινικό προσανατολισµό, λαµβάνεται υπόψη τα παρακάτω: 

1. κλινική ειδίκευση για εργασία µε άτοµα, οικογένειες ή οµάδες σύµφωνα µε µια από τις 
ευρείας αποδοχής θεωρίες – σχολές σκέψης (συστηµική, γνωσιακή, Ροτζεριανή, 
ψυχαναλυτική κ.λπ.),  

2. ειδίκευση στη συµβουλευτική σε έναν τοµέα παρέµβασης (υγεία, ψυχική υγεία, εκπαίδευση, 
δικαιοσύνη, εξαρτήσεις, επαγγελµατικός προσανατολισµός, κ.ά.), 

3. ειδίκευση σε παρεµβάσεις στην προσχολική, σχολική και εφηβική ηλικία και σε 
προερχόµενους από ειδικές κατηγορίες (π.χ. αλλοδαποί, ανάπηροι) µέσω της τέχνης, όπως 
δραµατοθεραπεία, παιγνιοθεραπεία, µουσικοθεραπεία κ.λπ. ή, γενικότερα, 

4. ειδίκευση σε τοµείς της κοινωνικής πολικής 
 
Για τους µεταπτυχιακούς φοιτητές οι οποίοι είναι υποχρεωµένοι να παρακολουθήσουν τέσσερα 
εξαµηνιαία µαθήµατα κατά τον πρώτο χρόνο εκπόνησης της διατριβής τους ισχύουν τα παρακάτω: η 
παρακολούθηση των µαθηµάτων αυτών είναι υποχρεωτική, οι εξεταστικές περίοδοι είναι του 
Ιανουαρίου (για τα µαθήµατα του χειµερινού εξαµήνου, του Ιουνίου για τα µαθήµατα του εαρινού 
εξαµήνου και του Σεπτεµβρίου, επαναληπτικές για τα µαθήµατα και των δύο εξαµήνων). Εάν ο 
φοιτητής / η φοιτήτρια αποτύχει σε περισσότερα του ενός µαθήµατα, ύστερα από εισήγηση της 
συµβουλευτικής επιτροπής, και εφόσον κρίνεται επίσης ανεπαρκής και η πρόοδος στην εκπόνηση της 
διδακτορικής διατριβής κατά τον διανυθέν διάστηµα, χάνει την ιδιότητα του µεταπτυχιακού φοιτητή. 

Η παρουσία στα µεταπτυχιακά σεµινάρια (εφόσον πραγµατοποιούνται µεταπτυχιακά σεµινάρια στο 
Τµήµα) είναι υποχρεωτική. 
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Εάν κατά δύο συνεχή έτη η πρόοδος του µεταπτυχιακού φοιτητή κρίνεται εξαιρετικά ανεπαρκής (και 
εφόσον δεν συντρέχουν σοβαροί λόγοι που να δικαιολογούν την αρνητική απόδοση, π.χ. λόγοι 
υγείας, οικογενειακοί λόγοι κ.λπ.), η συµβουλευτική επιτροπή µπορεί να εισηγηθεί στη ΓΣΕΣ την 
διαγραφή του µεταπτυχιακού φοιτητή από το Τµήµα. 

 

3.  ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΣΠΟΥ∆ΩΝ 
 
3.1 Κανονισµός φοίτησης και αξιολόγησης 
 

1. Όπως ορίζεται στο ΦΕΚ έγκρισης του ΠΜΣ του Τµήµατος Κοινωνικής ∆ιοίκησης (990/26-5-
2009) σε κάθε ένα από τα δύο εξάµηνα οι φοιτητές παρακολουθούν και εξετάζονται σε 
τέσσερα µαθήµατα. Ανά διδακτικό εξάµηνο προβλέπονται δύο (κοινά) υποχρεωτικά 
µαθήµατα/σεµινάρια και δύο µαθήµατα/σεµινάρια κατεύθυνσης. Οι εβδοµαδιαίες ώρες 
διδασκαλίας/σεµιναρίων (για κάθε εξαµηνιαίο µάθηµα/σεµινάριο/εργαστήριο) κυµαίνονται 
από 3 έως 6.  

 
2. Οι πιστωτικές µονάδες για κάθε µάθηµα κυµαίνονται από 6 έως 12. Οι πιστωτικές 

µονάδες για τα δύο διδακτικά εξάµηνα ανέρχονται σε 60. Σε αυτές προστίθενται 30 
πιστωτικές µονάδες για τη µεταπτυχιακή εργασία.  

      Συνεπώς το Π.Μ.Σ. αντιστοιχεί σε 90 πιστωτικές µονάδες συνολικά. 
 

3. Η παρακολούθηση των µαθηµάτων και των σεµιναρίων είναι υποχρεωτική. Η παρουσία 
και η ενεργός συµµετοχή σε αυτά  λαµβάνονται υπόψη κατά την βαθµολόγηση.  

 Εάν κατά τη διάρκεια ενός εξαµήνου ένας φοιτητής απουσιάζει τέσσερις ή περισσότερες 
 φορές σε ένα µάθηµα/σεµινάριο, χωρίς να συντρέχει σοβαρός λόγος, θα είναι υποχρεωµένος 
 να επαναλάβει το εξαµηνιαίο αυτό µάθηµα κατά το επόµενο ακαδηµαϊκό έτος. Εάν ένας 
 φοιτητής απουσιάζει τέσσερις ή περισσότερες φορές από δύο µαθήµατα/σεµινάρια, κατά το 
 ίδιο εξάµηνο, χωρίς να συντρέχει σοβαρός λόγος, θα διαγράφεται.  Η Γενική Συνέλευση 
 Ειδικής Σύνθεσης µπορεί να αποφασίσει διαφορετικά, κατά περίπτωση, µετά από αίτηση του 
 ενδιαφερόµενου και εισήγηση της Συντονιστικής Επιτροπής (Σ.Ε.) του Π.Μ.Σ., εφόσον 
 συντρέχει σπουδαίος λόγος. 

 
4. Η φοίτηση µπορεί να περιλαµβάνει παραδόσεις, σεµινάρια, εξειδικευµένες διαλέξεις, 

συλλογικές εργασίες, προφορικές ή γραπτές. 
 

5. Στο τέλος κάθε εξαµήνου διενεργούνται είτε γραπτές ή προφορικές εξετάσεις, είτε 
απαλλακτικές ασκήσεις, ή εργασίες, (ή συνδυασµός αυτών), κατά την κρίση του 
διδάσκοντος.  

 
6. Η τελική αξιολόγηση των µεταπτυχιακών φοιτητών γίνεται µε βάση: 

 
 (α) Τη συµµετοχή τους στα µαθήµατα και σεµινάρια. 
 
 (β) Την αξιολόγηση τους στο πρώτο και δεύτερο εξάµηνο σπουδών. 
 
 (γ) Τη βαθµολογία της µεταπτυχιακής εργασίας. 
 

6.   Για τη βαθµολογία και την επιτυχή ολοκλήρωση του Π.Μ.Σ. ισχύουν οι παρακάτω   
      κανόνες: 

 
(α)  Οι µεταπτυχιακοί φοιτητές βαθµολογούνται κατά την κλίµακα µηδέν (0) έως δέκα (10) 
σε ακέραιους αριθµούς. Κατώτερος βαθµός επιτυχίας για κάθε µάθηµα/σεµινάριο καθώς και 
για τη µεταπτυχιακή εργασία ορίζεται το έξι (6). Ορίζονται συντελεστές βαθµολογίας για τα 
οκτώ εξαµηνιαία µαθήµατα και την µεταπτυχιακή εργασία.  
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Ο τελικός βαθµός  υπολογίζεται µε βάση τους κάτωθι συντελεστές. 
 

Εξάµηνο Μάθηµα Συντελεστής 
βαθµολογίας 

1ο µάθηµα 14% 
2ο µάθηµα 7% 
3ο µάθηµα 7% 

Α΄ εξάµηνο 
διδασκαλίας 

4ο µάθηµα 7% 
1ο µάθηµα 7% 
2ο µάθηµα 7% 
4ο µάθηµα 14% 

Β΄ εξάµηνο 
διδασκαλίας 

5ο µάθηµα 7% 
Γ΄ εξάµηνο Μεταπτ/κή ∆ιπλωµατική Εργασία 30% 
Σύνολο  100% 

 

(β) Εάν ένας φοιτητής βαθµολογηθεί κάτω από τη βάση (6) σε ένα ή δύο µαθήµατα του ιδίου 
εξαµήνου (ή διαφορετικών εξαµήνων) θα έχει την δυνατότητα να συµµετάσχει, µόνο µία 
φορά, σε επαναληπτικές εξετάσεις που θα διενεργούνται κατά την πρώτη εβδοµάδα του 
Οκτωβρίου του επόµενου ακαδηµαϊκού έτους (αµέσως µετά την καταληκτική ηµεροµηνία 
υποβολής της µεταπτυχιακής εργασίας). Εάν, ωστόσο αποτύχει σε τρία ή περισσότερα 
µαθήµατα του ιδίου εξαµήνου (ή διαφορετικών εξαµήνων) θα διαγράφεται.  

(γ) Εάν και κατά την επαναληπτική εξέταση ο φοιτητής βαθµολογηθεί σε δύο εξαµηνιαία 
µαθήµατα κάτω από τη βάση θεωρείται ότι δεν έχει ολοκληρώσει επιτυχώς το Π.Μ.Σ. και ως 
εκ τούτου δεν του χορηγείται το Μ.∆.Ε., αλλά απλή βεβαίωση παρακολούθησης του 
µεταπτυχιακού προγράµµατος. Ωστόσο, εάν κατά την επαναληπτική εξέταση ο φοιτητής 
αποτύχει σε ένα µόνο εξαµηνιαίο µάθηµα, αλλά συγκεντρώνει γενικό βαθµό (µε βάση τους 
ανωτέρω συντελεστές) πάνω από τη βάση, τότε θεωρείται ότι έχει επιτυχώς ολοκληρώσει το 
Π.Μ.Σ. και του απονέµεται το Μ.∆.Ε.   

(δ)  Η εκπόνηση της µεταπτυχιακής εργασίας ξεκινά µε την έναρξη του Β’ εξαµήνου 
εκάστου έτους και υποβάλλεται µε την ολοκλήρωση της δωδεκάµηνης φοίτησης. Σε 
περίπτωση ασθένειας ή άλλου σοβαρού προβλήµατος θα µπορεί ο φοιτητής να ζητήσει 
παράταση για την υποβολή της µεταπτυχιακής εργασίας (κατόπιν προσκόµισης βεβαίωσης 
από αρµόδιο κρατικό φορέα, εφόσον αυτό είναι δυνατόν). Η Συντονιστική Επιτροπή του 
Π.Μ.Σ. θα εξετάζει το αίτηµα κατά περίπτωση και θα µπορεί να εγκρίνει παράταση µέγιστης 
διάρκειας τριών (3) µηνών.  

(ε) Εάν η µεταπτυχιακή εργασία βαθµολογηθεί κάτω από τη βάση (6), κατά την κρίση της 
εξεταστικής επιτροπής (και µε απόφαση της Σ.Ε. του Π.Μ.Σ.) µπορεί να γίνεται αναποµπή 
της εργασίας αυτής. Μέσα σε προθεσµία τριών µηνών ο φοιτητής θα µπορεί να υποβάλει εκ 
νέου τη µεταπτυχιακή εργασία, ωστόσο στην περίπτωση αυτή ο µέγιστος βαθµός που θα 
δίδεται για τη µεταπτυχιακή εργασία θα είναι το έξι (6). Εάν και µετά την αναποµπή η 
υποβληθείσα  µεταπτυχιακή εργασία βαθµολογείται κάτω από έξι (6) ο φοιτητής θεωρείται 
ότι δεν ολοκλήρωσε επιτυχώς το Π.Μ.Σ. και στην περίπτωση αυτή δεν του απονέµεται 
Μεταπτυχιακό ∆ίπλωµα Ειδίκευσης αλλά απλή βεβαίωση παρακολούθησης του Π.Μ.Σ.    
 

7.    Αξιολόγηση της επίδοσης των µεταπτυχιακών φοιτητών σε κάθε ένα µάθηµα/σεµινάριο 
 

Όπως αναφέρεται παραπάνω (παράγραφος 5) για την αξιολόγηση της επίδοσης των φοιτητών 
θα συνυπολογίζονται:  
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 Για τα µαθήµατα 
 
 (α) η εν γένει συµµετοχή στο µάθηµα (επίδοση σε γραπτές/προφορικές εργασίες,  ασκήσεις 

       κ.λπ., συµπεριλαµβανόµενων και των απουσιών 2), µε συντελεστή 20-30%. 
 
(β) ο βαθµός των γραπτών/προφορικών εξετάσεων κατά το τέλος του εξαµήνου  
     (ή απαλλακτικών εργασιών), µε συντελεστή 70-80%.  

 
Για τα σεµινάρια 
 
(α) η εν γένει συµµετοχή στο σεµινάριο (συµπεριλαµβανόµενων και των απουσιών), µε 
συντελεστή 20-40% 
(γ) η γραπτή εργασία (και η προφορική παρουσίασή της), µε συντελεστή 60-70%. 

 
8.   Οι εξετάσεις µπορούν να γίνονται µε ανοικτά βιβλία αν έτσι αποφασίζει ο διδάσκων. Επίσης, 

όπως αναφέρεται παραπάνω, είναι στη διακριτική ευχέρεια του διδάσκοντα να δεχθεί 
απαλλακτικές εργασίες αντί  γραπτής/προφορικής εξέτασης. 

 
3.2 Αναστολή σπουδών  

∆υνατότητα αναστολής σπουδών παρέχεται από τη Συντονιστική Επιτροπή του Π.Μ.Σ., µόνο 
σε περίπτωση τεκµηριωµένου αιτήµατος για ιδιαίτερα σοβαρούς λόγους.  
 
Αιτήσεις για αναστολή σπουδών κατατίθενται στη Γραµµατεία του ΠΜΣ την τελευταία 
εβδοµάδα του Ιανουαρίου για το β' εξάµηνο και την τελευταία εβδοµάδα του Ιουνίου (µετά την 
ολοκλήρωση του β' εξαµήνου σπουδών). 
 
Εκπρόθεσµα αιτήµατα αναστολής που κατατίθενται στη διάρκεια του Γ΄ εξαµήνου, και  ως εκ 
τούτου θα αφορούν την ολοκλήρωση και υποβολή της  µεταπτυχιακής διπλωµατικής εργασίας 
εγκρίνονται µε τους εξής όρους: 
 
-  Σε περίπτωση αδυναµίας υποβολής της Μ∆Ε στο χρόνο που έχει προσδιοριστεί, λόγω 
σοβαρού κωλύµατος το οποίο  τεκµηριώνεται  στην αίτηση του/της ΜΦ και από γραπτή 
εισήγηση του επιβλέποντα/ της επιβλέπουσας, αυτός/ή έχει τη δυνατότητα επανάληψης του 
(Γ΄) εξαµήνου  κατά το επόµενο ακαδ. έτος. Στην περίπτωση αυτή η Μ∆Ε βαθµολογείται µε 
µέγιστο βαθµό το 7 (επτά), ενώ αν  βαθµολογηθεί κάτω από τη βάση (6) δεν είναι δυνατή η 
αναποµπή και επαναξιολόγηση, και ο φοιτητής / η φοιτήτρια θεωρείται ότι δεν ολοκλήρωσε 
επιτυχώς το ΠΜΣ. 
  
-   Σε περίπτωση αδυναµίας υποβολής της Μ∆Ε στο χρόνο που έχει προσδιοριστεί λόγω 
αιφνίδιου, σοβαρού προβλήµατος υγείας του/ της ΜΦ, που πιστοποιείται από δηµόσιο φορέα 
υγείας, ο χρόνος υποβολής της πτυχιακής εργασίας αναπροσαρµόζεται µε απόφαση της 
Συντονιστικής Επιτροπής του ΠΜΣ.  
 
Σηµειώνεται ότι κατά τη διάρκεια της αναστολής σπουδών αίρεται η φοιτητική ιδιότητα και 
αναστέλλονται όλα τα σχετικά δικαιώµατα που προβλέπονται από το νόµο (φοιτητική κάρτα, 
δελτίο φοιτητικού εισιτηρίου, δωρεάν σίτιση, ιατροφαρµακευτική περίθαλψη). 
 
Αιτήσεις για ανάκληση αναστολής των σπουδών κατατίθενται στη λήξη του εξαµήνου για το 
οποίο έχει δοθεί η αναστολή.   
 

3.3  ∆ιακοπή σπουδών 

Σε περίπτωση διακοπής των σπουδών τα καταβληθέντα δίδακτρα δεν επιστρέφονται  
                                                 
2 Με τέσσερις ή περισσότερες απουσίες, όπως αναφέρεται παραπάνω - χωρίς να συντρέχει σοβαρός λόγος -, ο/η 
φοιτητής/τρια χάνει τη δυνατότητα να εξεταστεί στο µάθηµα και πρέπει να το επαναλάβει κατά το επόµενο 
ακαδηµαϊκό έτος. 
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3.4 Αποφοίτηση  

Από την ηµεροµηνία επιτυχούς υποστήριξης της Μ∆Ε, οι µεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες θεωρείται ότι 
ολοκλήρωσαν τις υποχρεώσεις τους στο ΠΜΣ και δικαιούνται βεβαίωσης αποφοίτησης. Η 
ορκωµοσία των αποφοίτων του ΠΜΣ πραγµατοποιείται ενώπιον των µελών της Γενικής Συνέλευσης 
του Τµήµατος.  

3.5 Αξιολόγηση του ΠΜΣ  

Το Πρόγραµµα θα αξιολογηθεί µετά την ολοκλήρωση του µε τη µορφή της εσωτερικής και της 
εξωτερικής αξιολόγησης.   
 
Η εσωτερική αξιολόγηση στοχεύει ση διαπίστωση της συνολικής αποτελεσµατικότητας του και 
βασίζεται στις απαντήσεις σε ερωτηµατολόγια διδασκόντων και φοιτητών.  
 
Η εξωτερική αξιολόγηση πραγµατοποιείται από αξιολογητή που ορίζεται από τη Γενική Συνέλευση 
Ειδικής Σύνθεσης Τα στοιχεία που προκύπτουν από την αξιολόγηση λαµβάνονται υπόψη στο 
σχεδιασµό του Προγράµµατος και οδηγούν στη διασφάλιση υψηλής ποιότητας του ΠΜΣ. 
 
Η αξιολόγηση του ΠΜΣ θεωρείται διαδικασία µεγάλης σηµασίας για τη συνεχή βελτίωση και τον 
εκσυγχρονισµό του. Η αξιολόγηση του ΠΜΣ θα καλύπτει τα εξής στάδια:  
 

� Αξιολόγηση των εισακτέων 
� Αξιολόγηση της απόδοσης των µελών ∆ΕΠ και της ποιότητας της διδασκόµενης ύλης από 

τους φοιτητές 
� Αξιολόγηση της υποστήριξης των φοιτητών από τους υπεύθυνους καθηγητές 
� Αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας του διεπιστηµονικού σεµιναρίου 
� Αξιολόγηση της εποπτείας 
� Αξιολόγηση της διοικητικής υποστήριξης 
� Τελική αξιολόγηση από τους φοιτητές και τα µέλη ∆ΕΠ του συνολικού ΠΜΣ 
� Εξωτερική αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας και διεθνούς ανταγωνιστικότητας του 

ΠΜΣ 
� Αξιολόγηση της σχέσης του ΠΜΣ  µε την αγορά εργασίας. 

 
Για τις αξιολογήσεις χρησιµοποιούνται κατάλληλα διαµορφωµένα ερωτηµατολόγια που  
συµπληρώνονται από τους φοιτητές και τα µέλη ∆ΕΠ.  
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4. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 
 

 
ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΜΟΡΦΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ Ι: ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ-

ΘΕΣΜΙΚΕΣ ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΙ ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΣΤΟΝ ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ ΧΩΡΟ 
 

Χ. ΠΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ 

Αναπληρωτής Καθηγητής  

 
Το µάθηµα επικεντρώνεται στη συγκριτική µελέτη και ανάλυση µορφών κοινωνικής προστασίας στην 
ΕΕ και διεθνώς. Εξετάζονται οι πολιτικές, οι στρατηγικές και τα σχέδια δράσης που έχουν αναπτυχθεί 
στην Ε.Ε σε διάφορους τοµείς κοινωνικής φροντίδας, όπως είναι η παιδική προστασία, η ψυχική 
υγεία, η αντιµετώπιση των εξαρτήσεων, η τρίτη ηλικία, η υποστήριξη των µειονοτήτων, κ.α. Επίσης 
αναλύεται η δυναµική που αναπτύσσεται µεταξύ των συστηµάτων, των οργανισµών και των 
εξυπηρετουµένων στο εκάστοτε κοινωνικό πλαίσιο. ∆ίνεται ιδιαίτερη έµφαση στην καινοτοµία, την 
δηµιουργικότητα και τη συµµετοχή των µη παραδοσιακών συστηµάτων και πρωτοβουλιών που 
αναπτύχθηκαν σε διάφορες χώρες για την ενίσχυση της κοινωνικής προστασίας.  
 
Στο πλαίσιο του µαθήµατος καλύπτονται οι θεµατικές ενότητες: 
 

1. Συγκριτική µελέτη συστηµάτων υγειονοµικής περίθαλψης – Εθνικά συστήµατα υγείας – 
Ευρωπαϊκή εσωτερική αγορά και διασυνοριακή υγειονοµική φροντίδα. 

2. Συγκριτική µελέτη κοινωνικών υπηρεσιών προς οικογένειες και παιδιά (παιδική προστασία- 
µορφές και προγράµµατα στην ΕΕ, πρόληψη και αντιµετώπιση κακοποίησης και ενδο-
οικογενειακής βίας. Φύλο και κοινωνική πολιτική  (gendermainstreaming). 

3. Μουσουλµανικές µειονότητες στην ΕΕ και πολιτικές για την κοινωνική ένταξη  
4. Συστήµατα και πολιτικές για την ψυχική υγεία, ψυχιατρική µεταρρύθµιση και  

αποασυλοποίηση. 
5. Συστήµατα αντιµετώπισης των εξαρτήσεων, πολιτικές και σχέδια δράσης σε Ελλάδα, 

Ευρώπη και Αµερική.  
6. HIV/AIDS: Συστήµατα, στρατηγικές αντιµετώπισης, κοινωνικές προκαταλήψεις και 

κοινωνική φροντίδα. 
7. Κοινωνική φροντίδα για ηλικιωµένα άτοµα. 
8. Μορφές κοινωνικής φροντίδας και υγείας στο πλαίσιο του συστήµατος απονοµής ποινικής 

δικαιοσύνης. 
9. Συρρίκνωση των συστηµάτων υγείας και κοινωνικής φροντίδας και ποινικοποίηση της 

ασθένειας και της διαφορετικότητας. 
10. Ασθένεια, παρέκκλιση, διαφορετικότητα και κοινωνικός ρατσισµός. Ο ρόλος των 

συστηµάτων φροντίδας στην καταπολέµηση που στίγµατος. 
11. Μη-παραδοσιακά συστήµατα υγείας και κοινωνικής φροντίδας (εθελοντισµός, οµάδες 

αυτοβοήθειας, αλληλεγγύης, αλληλοϋποστήριξης, πρωτοβουλίες πολιτών). 
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ΑΝΑΠΤΥΞΗ, ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ / 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ 

Μ. ΠΕΤΜΕΖΙ∆ΟΥ 
 Καθηγήτρια 

 

Π. ΠΟΛΥΖΩΙ∆ΗΣ 
 Επίκ. Καθηγητής 

 
 

Το µάθηµα επικεντρώνεται στην ανάλυση της άσκησης κοινωνικής πολιτικής. Συνίσταται σε 
τρεις βασικές ενότητες. Στην πρώτη ενότητα εξετάζονται: (α) Οι αλλαγές στη «διακυβέρνηση της 
ευηµερίας» (welfare governance) µε έµφαση στη δυναµική των σχέσεων µεταξύ (δηµόσιων, ηµι-
δηµόσιων και ιδιωτικών) φορέων παροχής υπηρεσιών κοινωνικής ευηµερίας· στις µορφές 
συντονισµού των δράσεων των φορέων αυτών στο τοπικό επίπεδο (joined-up policies)· στα  δίκτυα 
πολιτικής (policy networks)· και στις διαδικασίες µεταφοράς πολιτικής (policy transfer). (β) 
Παρουσιάζονται και αναλύονται κεντρικά ζητήµατα κοινωνικού προγραµµατισµού (διαµόρφωση 
στόχων, διαδικασίες λήψης αποφάσεων, σύνταξη προγραµµάτων, εφαρµογή, αξιολόγηση). 
Ειδικότερα, διερευνώνται: η σηµασία της παροχής τεκµηρίωσης στο πλαίσιο άσκησης πολιτικής 
(evidence-based policy), οι διαφορετικοί τρόποι αξιολόγησης της άσκησης πολιτικής καθώς και οι 
θετικές και αρνητικές πλευρές της «κουλτούρας της µέτρησης» (measurement culture).  

Η δεύτερη ενότητα επικεντρώνεται στην ανάπτυξη προγραµµάτων κοινωνικής παρέµβασης 
στο τοπικό επίπεδο. Εξετάζονται οι µέθοδοι και τα εργαλεία παρέµβασης, διερευνώνται οι 
κοινωνικές ανάγκες, η συµµετοχή, η ενδυνάµωση, η διαπολιτισµική επικοινωνία, η συλλογική 
οργάνωση και δράση της τοπικής κοινωνίας, και οι πρακτικές αξιολόγησης (στο πλαίσιο της έρευνας-
δράσης).  

Η τρίτη ενότητα συνδέει την ανάλυση της άσκησης πολιτικής µε το «κοινωνικό marketing». 
Η χρήση των αρχών και πρακτικών του «marketing» για την ανάδειξη κοινωνικών προβληµάτων και 
τρόπων παρέµβασης, καθώς και για τη διάχυση ιδεών και τρόπων συµπεριφοράς (π.χ. στο πλαίσιο 
πρόληψης και προαγωγής της υγείας) αποτελεί σηµαντικό στοιχείο της κοινωνικής πολιτικής.  
Παρουσιάζεται η διαχρονική εξέλιξη των αρχών του «κοινωνικού marketing», αναλύονται συναφείς 
έννοιες και πρακτικές εφαρµογής και µελετώνται τα πλεονεκτήµατα και οι αδυναµίες συγκεκριµένων 
παραδειγµάτων  «κοινωνικού marketing» (µε έµφαση στο πεδίο της κοινωνικής πολιτικής και του 
κοινωνικού προγραµµατισµού). 
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Davies H., Nutley S. & Smith P. (eds) (2000), What Works? Evidence-Based Policy and 
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ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ (ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ) 

 

Γ. ΤΣΙΩΛΗΣ 

ΕΠΙΚΟΥΡΟΣ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ 

 
 

 Σκοπός του µαθήµατος αποτελεί η εξοικείωση των φοιτητών/τριών µε την ποιοτική 
προσέγγιση στην κοινωνική έρευνα. Αρχικά θα αναδειχθεί το θεωρητικό και επιστηµολογικό 
υπόβαθρο της ποιοτικής προσέγγισης, δίνοντας έµφαση στο «ερµηνευτικό» παράδειγµα στις 
κοινωνικές επιστήµες. Στη συνέχεια θα συζητηθούν ζητήµατα που αφορούν στον σχεδιασµό της 
ποιοτικής έρευνας και στον ρόλο του θεωρητικού προϊδεασµού στην ερευνητική πράξη. Θα 
παρουσιαστούν µέθοδοι παραγωγής ποιοτικών δεδοµένων (συνέντευξη και οµάδες εστίασης). Οι 
τρόποι επεξεργασίας και ανάλυσης των ποιοτικών δεδοµένων καθώς και οι δυνατότητες χρήσης 
λογισµικών προγραµµάτων στη διαδικασία αυτή θα αποτελέσει µια από τις κεντρικές ενότητες του 
µαθήµατος. Έµφαση θα δοθεί στη µεθοδολογία της «Εµπειρικά Θεµελιωµένης Θεωρίας» (Grounded 
Theory) καθώς και στη βιογραφική αφηγηµατική προσέγγιση και θα παρουσιαστεί το λογισµικό 
πρόγραµµα ανάλυσης ποιοτικών δεδοµένων Nvivo. Θα συζητηθούν, επίσης, ζητήµατα που 
σχετίζονται µε την πρόσβαση και την εµπλοκή του ερευνητή/τριας στο πεδίο της έρευνας, το αίτηµα 
του ερευνητικού αναστοχασµού, καθώς και ζητήµατα ηθικής και δεοντολογίας της ερευνητικής 
σχέσης. Θα αναπτυχθούν, τέλος, ζητήµατα που αφορούν τη δυνατότητα γενίκευσης στην ποιοτική 
έρευνας καθώς και τα κριτήρια ποιοτικού έλεγχου (εγκυρότητα & αξιοπιστία) της ερευνητικής 
διαδικασίας. Το µάθηµα θα εµπλουτιστεί µε παραδείγµατα και βιωµατικές ασκήσεις εφαρµογής.  

Α. ΕΝΟΤΗΤΑ: Εισαγωγή στη λογική της ποιοτικής έρευνας 
1. Χαρακτηριστικά της ποιοτικής έρευνας. 
2. Ο ερευνητικός σχεδιασµός µε βάση τις αρχές της ποιοτικής προσέγγισης. 
3. Στρατηγικές δειγµατοληψίας στην ποιοτική έρευνα.  
Κείµενα αναφοράς:  

Mason, J. (2011). Η διεξαγωγή της ποιοτικής έρευνας. Αθήνα: Πεδίο. (σελ.13-69).  

Ezzy, D. (2002) Qualitative Analysis, Practice and Innovation,  New South Wales.(1-32).   

Ritchie, J. & Lewis. J. (επιµ.) (2003) Qualitative Research Practice: A Guide for Social Science 
Students and Researchers. London: Sage Publications. (1-23, 49-108). 

Β. ΕΝΟΤΗΤΑ: Μέθοδοι παραγωγής ποιοτικών δεδοµένων. 
1. Η µέθοδος της συνέντευξης 

Κείµενο αναφοράς: Mason (2011) ό.π.:71-110., Ritchie & Lewis (2003), ό.π.:138-169.  

Γ. ΕΝΟΤΗΤΑ: Επεξεργασία και ανάλυση ποιοτικών δεδοµένων. 
1. Η εµπειρικά θεµελιωµένη θεωρία (Grounded Theory). 
2. Η βιογραφική αφηγηµατική ανάλυση. 
 
Κείµενα αναφοράς:  
Alheit, P. (1997). Η αφηγηµατική συνέντευξη. Μια εισαγωγή. Στο Παπαϊωάννου, Σ., Alheit, P. & 
Olesen, H.S. (επιµ.), Κοινωνικός µετασχηµατισµός, εκπαίδευση και τοπική κοινωνία. 
Ρέθυµνο/Ανώγεια: Πανεπιστήµιο Κρήτης.   
Charmaz, K. (1990) ‘Discovering’ chronic illness: using grounded theory.  Social Science and 
Medicine 30(11):1161-1172. 
Roberts, Br. (2002), Biographical research. Buckingham: Open University Press.(1-17). 
Rosenthal, G. (2004) Biographical Research. Στο Seale, C. / Gobo, G. / Gubrium, J. F. / Silverman, 
D. (Eds.): Qualitative Research Practice. London: Sage.  
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Strauss, A. & J. Corbin (1998) Basics of Qualitative Research. Techniques and Procedures for 
Developing Grounded Theory. London: Sage Publications. 

Strauss, A., J. Corbin (1994) 'Grounded theory methodology: an overview'.In: Denzin, N.K., Y.S. 
Lincoln, eds., Handbook of qualitative research. thousand Oaks: Sage: 273-85.  

Τσιώλης, Γ. (2006) Ιστορίες ζωής και βιογραφικές αφηγήσεις. Η βιογραφική προσέγγιση στην 
κοινωνιολογική ποιοτική έρευνα. Αθήνα: Κριτική.  

Τσιώλης, Γ. (2010) Η βιογραφική αφηγηµατική προσέγγιση. Στο Καλλινικάκη Θ., Ποιοτικές µέθοδοι 
στην έρευνα της κοινωνικής εργασίας. Αθήνα: Τόπος.  

 
∆. ΕΝΟΤΗΤΑ: Η συµβολή των λογισµικών προγραµµάτων (CAQDAS) στην ανάλυση 
ποιοτικών δεδοµένων. (∆ρ. Ζαχαρούλα Κασσέρη) 
1. Το λογισµικό πρόγραµµα NVivo. 
 
Η χρήση λογισµικών προγραµµάτων στην ποιοτική έρευνα αποτελεί µια πρακτική που κερδίζει 
ολοένα και µεγαλύτερη απήχηση στον χώρο των κοινωνικών επιστηµών. Η επιβοηθούµενη από τον 
ηλεκτρονικό υπολογιστή ανάλυση ποιοτικών δεδοµένων (Computer Assisted Qualitative Data Analysis 
Software - CAQDAS) αναφέρεται στην προσπάθεια ανάπτυξης λογισµικών προγραµµάτων 
(software), ικανών να ανταποκριθούν στην ανάγκη επεξεργασίας µεγάλου όγκου ποιοτικών 
δεδοµένων. Αντλώντας σκέψεις και προβληµατισµούς από τη χρήση του NVivo, το µάθηµα επιχειρεί 
µια κριτική παρουσίαση της βιβλιογραφίας γύρω από την ανάπτυξη λογισµικών προγραµµάτων 
ποιοτικής ανάλυσης µε έµφαση στα πλεονεκτήµατα και στην κριτική που αυτά έχουν υποστεί. 
Παρουσιάζονται επίσης οι βασικότερες λειτουργίες του NVivo και συγκεκριµένα η οργάνωση και η 
διαχείριση δεδοµένων, η διαχείριση εννοιών και η διαδικασία της κωδικοποίησης, η αναζήτηση και η 
ανάκτηση δεδοµένων, η  οπτικοποίηση των ευρηµάτων της ανάλυσης µέσω σχηµατικών 
απεικονίσεων, η σύνταξη εκθέσεων από τα δεδοµένα.  
Κείµενα αναφοράς:  
Bazeley, P. (2007), Qualitative Data Analysis with NVivo. London: Sage.  
Ezzy, D. (2002) ό.π. σελ. 111-137.  
 
Richards, Τ. (2002). An intellectual history of NUD*IST and NVivo. International Journal of Social 

Research Methodology, 5(3), 199-214.  
 
Ε. ΕΝΟΤΗΤΑ: Μεθοδολογικά ζητήµατα της ποιοτικής έρευνας  
1. Τύποι γενίκευσης στην ποιοτική έρευνα 
2. Κριτήρια και διαδικασίες ελέγχου της ποιότητας της ερευνητικής διαδικασίας. 
3. Ζητήµατα ηθικής και δεοντολογίας στην ποιοτική έρευνα.  
Κείµενα αναφοράς: 

Charmaz, K. (1990) ‘Discovering’ chronic illness: using grounded theory.  Social Science and 
Medicine 30(11):1161-1172.  

 Ritchie, J. & Lewis. J. (επιµ.) (2003) Qualitative Research Practice: A Guide for Social Science 
Students and Researchers. London: Sage Publications. (263-286). 

William, E. S. & Maureen, J. M. (2000). Owning the Story: Ethical Considerations in Narrative 
Research, Ethics & Behavior 10(4):311-336. 

 
ΣΤ. ΕΝΟΤΗΤΑ: Ανάλυση Λόγου (Μαρία Ξενιτίδου, University of Surrey). 
 
Στο µάθηµα θα συζητηθεί η ανάλυση λόγου. Ξεκινώντας από τη στροφή στο λόγο, θα 
παρουσιαστούν οι κεντρικές παραδοχές που διέπουν την ανάλυση λόγου και θα πραγµατοποιηθεί 
αναφορά στις κυριότερες προσεγγίσεις στην ανάλυση λόγου. Στη συνέχεια, οι φοιτητές θα εισαχθούν 
στα στάδια της αναλυτικής διαδικασίας και θα έχουν τη δυνατότητα να συµµετέχουν σε ανάλυση 
λόγου στην πράξη µε τη χρήση παραδειγµάτων από παλαιότερες και τρέχουσες έρευνες. Τέλος, θα 
πραγµατοποιηθεί µια πρώτη απόπειρα ανάλυσης λόγου από τους φοιτητές αξιοποιώντας 
αποσπάσµατα τόσο από οµάδες εστίασης όσο και από ατοµικές και οµαδικές συνεντεύξεις. 
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Κείµενα αναφοράς:  
Gilbert, N. (2008) (επιµ.) Researching Social Life. (3η έκδοση) London: SAGE.  
Phillips, L. και Jorgensen, M. (2009). Ανάλυση Λόγου: Θεωρία και Μέθοδος. Αθήνα: Παπαζήσης. 
(επιµ. Γ. Σταυρακάκης). 
Potter, J. και Wetherell, M. (2009) Λόγος και Κοινωνική Ψυχολογία: πέρα από τις στάσεις και τη 
συµπεριφορά. Αθήνα: Μεταίχµιο (επιµ. Μποζατζής, Ν.). 
Van Dijk, T. A. (2011) (επιµ.) Discourse Studies: A Multidisciplinary Introduction. (2ηέκδοση) 
London: SAGE. 
Η µέθοδος των οµάδων εστίασης (focus group) 
Gibbs, A. (1997) Focus Groups. Social Research Update.19. 
http://sru.soc.surrey.ac.uk/SRU19.html 
Edwards, D. and Stokoe, E.H. (2004) Discursive psychology, focus group interviews and 
participants’ categories.British Journal of Developmental Psychology. 22: 000-000 
Puchta, C. and Potter, J. (1999) Asking elaborate questions: Focus groups and the management of 
spontaneity. Journal of Sociolinguistics. 3/3: 314-335. 
Morgan D (1996) Focus groups. Annual Review of Sociology, Vol. 22, σ. 129-152 
 
Τρόπος αξιολόγησης των φοιτητών /τριών. Ο τελικός βαθµός προκύπτει:  

Α. Από την αξιολόγηση της συµµετοχής (τυπικής και ουσιαστικής) των φοιτητών/τριών στις 
συναντήσεις του µαθήµατος. 

Β. Από την εκπόνηση δύο ασκήσεων / εργασιών.  

Άσκηση 1η :Να αναζητήσετε ένα επιστηµονικό κείµενο, το οποίο αναφέρεται σε εµπειρική έρευνα 
που υιοθετεί την ποιοτική προσέγγιση. Να εκθέσετε την ερευνητική στρατηγική που ακολουθήθηκε, 
απαντώντας στα παρακάτω ερωτήµατα:  

• Ποια είναι τα κεντρικά ερωτήµατα της έρευνας;  
• Υπάρχει ένα σύστηµα θεωρητικών παραδοχών ή υποθέσεων; Ποιο είναι αυτό; 
• Ποια µέθοδος ακολουθήθηκε για την παραγωγή του υλικού;  
• Πώς επελέγησαν οι εξεταζόµενες περιπτώσεις; (Στρατηγική δειγµατοληψίας).  
• Ποια στρατηγική ανάλυσης χρησιµοποιήθηκε; 
• Ποια είναι τα βασικά ευρήµατα και συµπεράσµατα.  

Άσκηση 2η : Αφού επιλέξετε ένα θέµα, να σχεδιάσετε µια έρευνα, για να µελετήσετε το θέµα αυτό, 
υιοθετώντας την ποιοτική προσέγγιση. Σε ένα κείµενο 800 λέξεων να περιγράψετε, όσο το δυνατόν 
πιο ολοκληρωµένα, το ερευνητικό ερώτηµα και τα σχετικά υπο-ερωτήµατα, τις βασικές θεωρητικές 
έννοιες και τη µεθοδολογία που θα χρησιµοποιήσετε.  

Οι φοιτητές/τριες µπορούν να αναλάβουν τις ασκήσεις ανά δύο.   
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ΜΑΝΑΤΖΜΕΝΤ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
 

Ν. ΠΟΛΥΖΟΣ 

Αναπληρωτής Καθηγητής 

Κ. ∆ΙΚΑΙΟΣ 

Επίκουρος Καθηγητής 

Σκοπός του µαθήµατος είναι η εξοικείωση των φοιτητών µε την αναγκαιότητα και λογική του 
(στρατηγικού) µάνατζµεντ, στο σύνθετο και συνεχώς µεταβαλλόµενο περιβάλλον του τοµέα των 
κοινωνικών υπηρεσιών (υγεία, εκπαίδευση, πρόνοια, κ.λπ.). Επιπλέον πρέπει να αντιληφθούν και στη 
συνέχεια να µπορούν να αναλύουν θέµατα µάνατζµεντ, όπως: 

1. Ο σχεδιασµός-προγραµµατισµός, µε το εξωτερικό και εσωτερικό περιβάλλον του κοινωνικού 
τοµέα και παραδείγµατα από την υγεία, όπως και η αντίστοιχη λήψη αποφάσεων των υπηρεσιών 
αυτών.  

2. Ο στρατηγικός τρόπος σκέπτεσθαι και ο σχεδιασµός οδηγεί στην ανάλογη οργάνωση και 
συντονισµό (ηγεσία), που περιλαµβάνει και τη διαχείριση των αλλαγών και τον έλεγχο, ως κύριες 
συνιστώσες του στρατηγικού µάνατζµεντ, καθώς και η διοίκηση µε βάση την απόδοση των 
οργανισµών υγείας, παιδείας, πρόνοιας, κ.λπ. 

3. Στο ανωτέρω πλαίσιο θα εξετασθούν και εξειδικευµένα θέµατα διαχείρισης ανθρώπινων πόρων, 
οικονοµικής διαχείρισης, διαχείρισης έργων (µε παραδείγµατα) και διοίκησης ολικής ποιότητας µε 
στόχο να γίνει η σύνδεση µεταξύ θεσµικού πλαισίου και σύγχρονων τάσεων του µάνατζµεντ. 

Ενδεικτική  βιβλιογραφία  

1. Μπουραντάς ∆., (2002), Μάνατζµεντ. Αθήνα: Μπένου. 
2. Παπούλιας ∆., (2002), Στρατηγική ∆ιοίκηση Επιχειρήσεων και Αλλαγών. Αθήνα: 

Καστανιώτης. 
3. Τσούκας Χ., Θεοχαράκης Β., Μυλωνόπουλος Ν. (2008), Σύγχρονες Τάσεις στο Μάνατζµεντ. 

Αθήνα: Καστανιώτης.  
4. Τζωρτζάκης Κ & Τζωρτζάκη Α., (2007), Οργάνωση και ∆ιοίκηση: το µάνατζµεντ της νέας 

εποχής, Αθήνα: Rosili.  
5. Φαναριώτης Π., (1999), ∆ιοίκηση ∆ηµόσιων Υπηρεσιών και Οργανισµών, Αθήνα: Σταµούλης.  
6. Κέφης Β., (2005), Ολοκληρωµένο Μάνατζµεντ, Αθήνα: Κριτική.   
7. Πραστάκος Γ., (2006), ∆ιοικητική Επιστήµη: Λήψη Επιχειρησιακών Αποφάσεων στην 

Κοινωνία της Πληροφορίας, Αθήνα: Σταµούλη.  
8. Σταθόπουλος Π., (2012), ∆ιοίκηση Κοινωνικών Υπηρεσιών, Αθήνα: Παπαζήσης.  
9. Πολύζος Ν., (2007), Χρηµατοοικονοµική ∆ιοίκηση Υπηρεσιών Υγείας, Αθήνα: ∆ιόνικος.  
10. Λιαρόπουλος Λ., (2010), Οργάνωση Υπηρεσιών και Συστηµάτων Υγείας. Τόµος Α’, Αθήνα: 

Βήτα.  
11. James P., (1999), ∆ιοίκηση Ολικής Ποιότητας, Αθήνα: Κλειδάριθµος.   
12. Linda E., Swayne, W., Jack Duncan, Peter M. Ginter, (2011), Strategic Management of 

Health Care Organizations, (sixth edition), Jossey – Bass, A Wiley Imprint.  
13. Burns L., Bradley E., Weiner B.  Shortell and Kaluzny’s (2012), Health Care Management 

Organization Design and Behaviour, (sixth edition). Delmar, Cengage Learning. 
14. Σηµειώσεις ή/και άρθρα από τους διδάσκοντες. 
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ΚΛΙΝΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ 
 

Θ. ΚΑΛΛΙΝΙΚΑΚΗ 

Καθηγήτρια 

                                   
Η Κλινική Κοινωνική Εργασία συνιστά εξειδικευµένη εφαρµογή της θεωρίας και της µεθοδολογίας 
της Κοινωνικής Εργασίας για τη θεραπεία και την πρόληψη ψυχοκοινωνικών δυσλειτουργιών, 
µειονεξιών, και συναισθηµατικών και ψυχικών διαταραχών που παρουσιάζουν άτοµα, οικογένειες 
και µικρές οµάδες.  

Το µάθηµα εστιάζει στις ανάγκες παιδιών και οικογενειών στις διαφορετικές φάσεις ανάπτυξης τους 
στο πλαίσιο του κύκλου ζωής, καθώς και της κοινωνικής πραγµατικότητας, όπου ζουν. Εξετάζει τις 
θεωρητικές προσεγγίσεις άµεσης πρακτικής (direct practice) για θεραπεία του άγχους και των  
µετατραυµατικών διαταραχών από  βιώµατα εγκατάλειψης, απώλειας, κακοποίησης, και 
καταστάσεων κρίσης.  

∆ιδάσκεται η βασισµένη στη θεραπευτική σχέση και εστιασµένη σε στόχο/στόχους κλινική διάγνωση 
και παρέµβαση καθώς και η διαδικασία συγκρότησης και διατήρησης ενός σταθερού, αλλά και 
εύπλαστου θεραπευτικού περιβάλλοντος, που «περιέχει» και στηρίζει το παιδί, τον έφηβο κατά τη 
διάρκεια της παρέµβασης και για όσο διάστηµα χρειάζεται µετά την ολοκλήρωσή της. Έµφαση 
δίδεται στην πρώιµη και τη βραχείας διάρκειας κλινική παρέµβαση και στη διεπιστηµονική 
συνεργασία για την ανάπτυξη παρεµβάσεων πρόληψης σε οικογενειακό και κοινοτικό επίπεδο.  

Οι ΜΦ θα µάθουν να χρησιµοποιούν µοντέλα κλινικής πρακτικής, που δίδουν αξία στη θεραπευτική 
σχέση, τη διαχείριση φαινοµένων µεταβίβασης και αναµεταβίβασης και προσοχής σε δευτερογενή 
τραύµατα, στην πολιτισµική αποκρισιµότητα καθώς και στη θεωρητική τους τεκµηρίωση. Στο 
επίκεντρο βρίσκονται παράµετροι όπως, η ετερότητα (φύλο, φυλή, σεξουαλικός προσανατολισµός, 
πολιτισµός), η εγνωσµένη συνεκτίµηση του στίγµατος και των ορίων που θέτει το πλαίσιο (η 
παραποµπή, η υπηρεσία), και οι τεχνικές που διευκολύνουν τη σε βάθος  κατανόηση του ατόµου από 
τον κλινικό, έτσι  ώστε σε κάθε επόµενη συνεδρία να τον βλέπει σαν να ήταν η πρώτη φορά, και να 
ευνοείται η ανάδυση νέων πτυχών της προσωπικότητας - των συνθηκών ζωής του, που ανοίγουν το 
δρόµο στην αλλαγή και την ανάπτυξή του.  
 
Οι µεταπτυχιακοί φοιτητές καλούνται (α) να εµβαθύνουν στην κριτική κατανόηση της παιδικής και 
εφηβικής ηλικίας και της γονεϊκότητας στο σύγχρονο ρευστό κοινωνικό περιβάλλον, (β) να 
διακρίνουν  παράγοντες κινδύνου και προστατευτικούς, (γ) να διακρίνουν τις υποστηριζόµενες από 
ευρήµατα ερευνών κλινικές παρεµβάσεις, (δ) µέσα από αναλύσεις περιπτώσεων και 
εµπειρογνωµοσύνης να εξοικειωθούν µε τις τεχνικές κλινικής παρέµβασης και την  αξιολόγηση της 
πορείας και της έκβασης. 

Το µάθηµα περιλαµβάνει εργαστήρια βιωµατικής διδακτικής, που θα συντονίζονται από έµπειρους 
κλινικούς ερευνητές και θα επικεντρώνονται σε θεωρητικές προσεγγίσεις  και  ειδικευµένες τεχνικές 
κλινικής διάγνωσης και θεραπείας σε καίρια πεδία εφαρµογής (ταυτότητες στην αναδοχή και 
υιοθεσία, παραβατικότητα, εξαρτήσεις, χρόνια ασθένεια ή αναπηρία, πένθος, κ. ά.). 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία: 
 

Bowlby J. ∆ηµιουργία και διακοπή των συναισθηµατικών δεσµών. Αθήνα: Καστανιώτης. 

Buchanan A. & Hudson B.L. (eds.) (2000), Promoting Children's Emotional Well-being. 
Oxford: Oxford University Press. 

Buchanan A. (1999), What Works for Troubled Children? Family support for Children with 
Emotional and Behavioural Problems. Ilford: Barnardos.  

Cooper M. & Lesser J. (2002), Clinical Social Work Practice.  An Integrated Approach.  
Boston: Allyn & Bacon.  

Golan N. (1978), Treatment in Crisis Situation. New York:  Free Press. 
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ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΜΟΡΦΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΙΙ: ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ-
ΘΕΣΜΙΚΕΣ ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΙ ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΣΤΟΝ ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ ΧΩΡΟ 

 

Χ. ΠΑΠΑΘΕΟ∆ΩΡΟΥ   

Καθηγητής 

Α. ΙΩΑΝΝΙ∆ΗΣ 

Επίκουρος Καθηγητής 

 
Το µάθηµα εµβαθύνει στη συγκριτική ανάλυση συγκεκριµένων µορφών κοινωνικής προστασίας, 
όπως αυτές εξελίσσονται και µεταβάλλονται ιστορικά εστιάζοντας περισσότερο στις χώρες στης ΕΕ 
και την Ελλάδα. Η ανάπτυξη των διαφόρων µορφών κοινωνικής προστασίας καθορίζεται από την 
ανάγκη ικανοποίησης εναλλακτικών και συχνά αντίθετων µεταξύ τους στόχων. Ιδιαίτερη έµφαση θα 
δοθεί στη διερεύνηση των πολιτικών, οικονοµικών και κοινωνικών διαστάσεων της κοινωνικής 
προστασίας, σύµφωνα µε τους συχνά αλληλοσυγκρουόµενους στόχους για κοινωνική και οικονοµική 
ανάπτυξη. Επιπρόσθετα θα εξεταστεί το πλέγµα των θεσµών µέσω των οποίων υλοποιούνται οι 
πολιτικές κοινωνικής προστασίας για την επίτευξη συγκεκριµένων διανεµητικών στόχων. Η 
ανάπτυξη των θεσµών κοινωνικής προστασίας ταυτόχρονα αντανακλά και αντιθέσεις ως προς τους 
αναπτυξιακούς και διανεµητικούς στόχους που τίθενται σε εθνικό και υπερεθνικό επίπεδο. Η 
συγκριτική λοιπόν ανάλυση, µέσα από την επισταµένη διερεύνηση της διεθνούς εµπειρίας, κρίνεται 
απαραίτητη για την ουσιαστική κατανόηση και κριτική αποτίµηση των µορφών κοινωνικής 
προστασίας, όπως αυτές έχουν αναπτυχθεί ιστορικά σε διάφορες χώρες µε διαφορετικά συστήµατα 
κοινωνικού κράτους.  

Το µάθηµα θα αναπτυχθεί σε τέσσερις επιµέρους θεµατικές ενότητες: (1) Κοινωνική ασφάλεια & 
ασφάλιση, (2) Αγορές εργασίας/ απασχόληση, (3) "Οικονοµικά του εγκλήµατος" και (4) Κοινωνική 
ανισότητα και φτώχεια.  

 
Ενδεικτική βιβλιογραφία: 
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Ελληνικά Γράµµατα (1990). 
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Mediterranean Area: Trends, policies and welfare prospects in the new millennium. 
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ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ (ΠΟΣΟΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ) 
 

Χ. ΤΣΑΪΡΙ∆ΗΣ 

Επίκουρος Καθηγητής 

 
Η στατιστική αποτελεί κλάδο των µαθηµατικών, ενώ οι εφαρµογές της επεκτείνονται σε όλους 
σχεδόν τους κλάδους της επιστήµης και της τεχνολογίας. Η κοινωνική στατιστική ορίζεται από το 
περιεχόµενο του αντικειµένου της, που είναι η ποσοτική διερεύνηση θεµάτων σχετικά µε την υγεία, 
την κοινωνική πρόνοια, την εκπαίδευση και την απασχόληση, τη µετανάστευση, την κοινωνική και 
επαγγελµατική κινητικότητα. ∆ηλαδή, ορίζεται ως η µεθοδολογία για την ανάλυση και επεξεργασία 
δεδοµένων που προκύπτουν µέσα στο ευρύτερο κοινωνιολογικό πλαίσιο.  

Στόχος του µαθήµατος είναι να εξετάσει τις βασικές ποσοτικές µεθόδους και τεχνικές κοινωνικής 
έρευνας, να εστιάσει στα µέσα που είναι διαθέσιµα στους κοινωνικούς επιστήµονες για τη συλλογή 
κοινωνικών δεδοµένων (data), την ανάλυση και την παρουσίασή τους. Οι κύριοι στόχοι είναι η 
κατανόηση των σηµαντικότερων µεθόδων και τεχνικών που βασίζονται στην επιστήµη της 
στατιστικής και οι οποίες σε συνδυασµό µε τις αντίστοιχες ποιοτικές µεθόδους συµπληρώνουν την 
ερευνητική εργαλειοθήκη του σύγχρονου κοινωνικού επιστήµονα και ερευνητή. Το µάθηµα αυτό 
βρίσκεται σε συναφή χώρο µε αντίστοιχα µαθήµατα θεωρίας, καθώς στόχος του είναι να εξοικειώσει 
τους φοιτητές µε τις διαδικασίες δηµιουργίας κοινωνικών θεωριών και υποθέσεων. Επιπλέον, η 
εξοικείωση µε τις µεθόδους έρευνας επιτρέπει την κριτική αξιολόγηση ερευνητικών προσπαθειών και 
το διαχωρισµό της ποιοτικής κοινωνικής έρευνας από «έρευνες» που δεν πληρούν τις απαραίτητες 
προδιαγραφές. H εφαρµογή των σηµαντικότερων στατιστικών µεθόδων και εργαλείων σε ζητήµατα 
επεξεργασίας δεδοµένων θα γίνει µε τη χρήση του στατιστικού πακέτου SPSS. Ιδιαίτερη έµφαση θα 
δοθεί σε επεξεργασία ερευνητικών δεδοµένων που αφορούν στη διερεύνηση και διατύπωση µέτρων 
και πολιτικών, τόσο στον τοµέα της Κοινωνικής ∆ιοίκησης και Πολιτικής όσο και στον τοµέα της 
Κοινωνικής Εργασίας. 

 
Ενδεικτική βιβλιογραφία: 

Bernstein I. H. & Rowe N. A. (2001), Statistical Data Analysis Using Your Personal 
Computer. London: Sage Publications. 

Bryman A. & Cramer D. (2008), Quantitative Data Analysis with SPSS 14, 15 and 16. London: 
Taylor & Francis. 

Fielding J. & Gilbert N. (2000), Understanding Social Statistics. London: Sage. 

Hamilton L. C. (1995), Data Analysis for Social Scientists. Stamford CT: Cengage Learning. 

Norusis M. (2008), SPSS 16.0 Statistical Procedures Companion. New Jersey: Pearson – 
Prentice Hall. 

Treiman D. J. (2009), Quantitative Data Analysis. New York: John Wiley.  
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ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ ΕΙ∆ΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗΣ 
Μ. ΠΕΤΜΕΖΙ∆ΟΥ 

 Καθηγήτρια 
 

 
 
Το σεµινάριο εµβαθύνει στη δυναµική της κοινωνικής µεταρρύθµισης. Εξετάζονται οι 

διαφορετικές  ερµηνευτικές προοπτικές για την αναδιάρθρωση του κοινωνικού κράτους µε έµφαση 
στις υπερεθνικές, εθνικές και τοπικές συνιστώσες της κοινωνικής µεταρρύθµισης. Μελετάται ο 
µεταβαλλόµενος χαρακτήρας της «διακυβέρνησης» (governance)  σε υπερεθνικό/παγκόσµιο επίπεδο 
και οι επιπτώσεις στο εθνικό και τοπικό επίπεδο άσκησης κοινωνικής πολιτικής. ∆ιερευνώνται οι 
κοινωνικο-οικονοµικές και πολιτικές αλλαγές που συναρτώνται µε τις πορείες µεταρρύθµισης στον 
Ευρωπαϊκό χώρο, και η  αναδιάταξη του «µείγµατος ευηµερίας» (welfare mix) στο εθνικό και τοπικό 
επίπεδο.  

Υπό το πρίσµα αυτό παρουσιάζονται και αναλύονται: οι αλλαγές στη χρηµατοδότηση της 
κοινωνικής ευηµερίας (πώς και σε τι βαθµό µεταβάλλεται η αναλογία δηµόσιας και ιδιωτικής 
χρηµατοδότησης;)· οι µεταβολές στη διάρθρωση των προµηθευτών κοινωνικών παροχών (κατά πόσο 
υποχωρεί η απευθείας παροχή από το κράτος και διευρύνεται η συµµετοχή τοπικών –δηµόσιων, ηµι-
δηµόσιων και ιδιωτικών- φορέων;)· οι αλλαγές που επιφέρουν οι παραπάνω µεταβολές στη ρύθµιση 
του συστήµατος κοινωνικής προστασίας (συστήµατα και µηχανισµοί «ρύθµισης» των 
αποκεντρωµένων φορέων παροχής υπηρεσιών κοινωνικής ευηµερίας). Ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στη 
δυναµική της κοινωνικής µεταρρύθµισης στις χώρες της Νότιας Ευρώπης υπό τις συνθήκες της 
τρέχουσας οικονοµικής και δηµοσιονοµικής κρίσης. 

Πέντε ενότητες αποτελούν τον κορµό του σεµιναρίου: (1) Η υπερεθνική συνιστώσα της 
κοινωνικής µεταρρύθµισης (Ευρωπαϊκή Ένωση, Παγκόσµιοι Οργανισµοί και fora). (2)  Οι «νέοι 
κοινωνικοί κίνδυνοι» και η προοπτική της «κοινωνικής επένδυσης». (3 & 4) Οι µεταρρυθµίσεις στην 
κοινωνική ασφάλιση/ασφάλεια, την υγειονοµική και µακροχρόνια φροντίδα (αλλαγές στο µείγµα 
δηµόσιου-ιδιωτικού, και αποτίµηση των µεταρρυθµίσεων µε κριτήρια την κοινωνική δικαιοσύνη, την 
πρόσβαση στις παροχές, την επάρκεια των παροχών, και την οικονοµική βιωσιµότητα των 
συστηµάτων κοινωνικής προστασίας). (5) Κρίση, αγορές εργασίας και ανεργία των νέων (το 
πρόβληµα των “NEETs”, “young people not in employment, education or training” , στις χώρες της 
Νότιας Ευρώπης).   
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία: 
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Working Paper. [Available electronically at: 
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Daly M. (2007). Withering EU social policy? An account and assessment of developments in 
the Lisbon social inclusion process. Journal of Social Policy, 37(1): 1-19. 
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 29 

Triantafyllidou, R. Gropas & H. Kouki (eds), The Greek Crisis. An Inquiry into Greek and European 
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            ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 

Χ. ΠΑΠΑΘΕΟ∆ΩΡΟΥ   

Καθηγητής 

Ν. ΠΟΛΥΖΟΣ 

Αναπληρωτής Καθηγητής 

Α. ΙΩΑΝΝΙ∆ΗΣ 

Επίκουρος Καθηγητής 

 
Στόχος του µαθήµατος είναι να κατανοήσουν οι φοιτητές τις έννοιες και τη χρήση των µεθόδων 
οικονοµικής αξιολόγησης και πώς αυτές εντάσσονται σε ένα πλέγµα εργαλείων 
αποτελεσµατικότερης πολιτικής στη διαµόρφωση των κοινωνικών προγραµµάτων, αλλά και 
αποδοτικότητας της ευρύτερης διαχείρισης των κοινωνικών υπηρεσιών, µε έµφαση στην υγεία και 
την κοινωνική φροντίδα. 

Τα µαθήµατα περιλαµβάνουν διαλέξεις, µελέτες περιπτώσεων, ασκήσεις εργαστηριακού τύπου, 
παρουσιάσεις των φοιτητών, ανάλυση-συζήτηση, κ.λπ.  

Θεµατικές ενότητες του µαθήµατος:  
(1) Tι είναι και σε τι συνίσταται η οικονοµική αξιολόγηση, καθώς και πώς βοηθά την 

κοινωνική πολιτική στη διαµόρφωση, χρηµατοδότηση και εφαρµογή κοινωνικών 
προγραµµάτων - Η οικονοµική αξιολόγηση (και οι ανάλογοι δείκτες), ως ένα από τα πιο 
βασικά εργαλεία (αξιολόγησης) αποτελεσµατικότητας και αποδοτικότητας των 
κοινωνικών υπηρεσιών.  

(2) Χρηµατοοικονοµική ανάλυση κοινωνικών προγραµµάτων και χρηµατοοικονοµική 
διοίκηση κοινωνικών υπηρεσιών - Ανάλυση Κόστους-Οφέλους, Κόστους-
Αποτελεσµατικότητας και Κόστους-Χρησιµότητας κοινωνικών προγραµµάτων και 
κοινωνικών υπηρεσιών (έµφαση στην υγεία και τη κοινωνική φροντίδα) - Εργαστηριακές 
ασκήσεις και µελέτες περιπτώσεων των ανωτέρω αναλύσεων.  

(3) Μέθοδοι αποτίµησης εισροών-παραγωγικών συντελεστών, µε έµφαση στο ανθρώπινο 
κεφάλαιο.  

(4) Αποτελέσµατα και Ποιότητα ζωής σε όσους λαµβάνουν υπηρεσίες κοινωνικών 
προγραµµάτων.  

(5) Ανάλυση σχετικών εργαλείων αξιολόγησης από ανάλογες µελέτες (κυρίως στο διεθνές 
περιβάλλον) - Εργαλεία διαχείρισης προγραµµάτων, αξιολόγησής τους και εκπαίδευσης 
σε αυτά.  

 
Ενδεικτική βιβλιογραφία: 
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Cambridge University Press. 
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ΠΟΛΥΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ 

 

Α. ΚΑΝ∆ΥΛΑΚΗ 

Αναπληρώτρια Καθηγήτρια 

 
Το µάθηµα αυτό επικεντρώνεται στις προκλήσεις που δηµιουργούν για την επιστήµη και την 
πρακτική της κοινωνικής εργασίας τα φαινόµενα της µετανάστευσης, της προσφυγιάς και ειδικότερα 
η εξέλιξη της σύγχρονης ελληνικής κοινωνίας σε πολυπολιτισµική.  

Η κοινωνική εργασία, από την εµφάνισή της ως εφαρµοσµένη κοινωνική επιστήµη εστιάζει διεθνώς 
στην υποστήριξη µειονεκτούντων, καταπιεσµένων και  ευάλωτων κοινωνικών οµάδων.  

Οι µετακινήσεις πληθυσµών και η πολυπολιτισµικότητα δεν αποτελούν νέο φαινόµενο, ενώ 
ελάχιστες κοινωνίες στο σηµερινό κόσµο δεν χαρακτηρίζονται από πολυπολιτισµική ετερογένεια 
µικρότερου ή µεγαλύτερου βαθµού. Ανεξάρτητα από το πολυπολιτισµικό της πλαίσιο και από τις 
συνθήκες που το χαρακτηρίζουν, κάθε µία κοινωνία έχει να µάθει πολλά από την εµπειρία άλλης ή 
άλλων πολυπολιτισµικών και πολυφυλετικών κοινωνιών.  

Η εστίαση του µαθήµατος αφορά στην κοινωνική εργασία µε οικογένειες και παιδιά σε µια 
πολυπολιτισµική κοινωνία και αντλεί από τη διεθνή και την ελληνική εµπειρία.  

Μελετώνται: Η πολυπολιτισµικότητα ως πρόκληση για την Κοινωνική Πολιτική και την Κοινωνική 
Εργασία - Οι Μουσουλµανικές κοινότητες και οι πολιτικές ένταξης στην ΕΕ  – Η εκπαίδευση των 
µεταναστών και παλιννοστούντων (µε έµφαση στη µειονοτική εκπαίδευση στη Θράκη: πρόληψη και 
αντιµετώπιση της διαρροής από την υποχρεωτική εκπαίδευση) - Κοινωνική Εργασία και 
συµβουλευτική µε πολιτισµικά διαφέροντες πληθυσµούς - Κοινωνική εργασία ενάντια στη διάκριση, 
πολιτισµική επιδεξιότητα και ευαισθητοποίηση (cultural sensitivity/cultural competence) - Συστηµική 
Προσέγγιση στη συµβουλευτική οικογένειας µε πολιτισµικά διαφέροντες πληθυσµούς 

 
Ενδεικτική βιβλιογραφία: 
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των Σαπών. Αθήνα:  Ελληνικά Γράµµατα. 
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ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

 

Θ. ΚΑΛΛΙΝΙΚΑΚΗ 

Καθηγήτρια 

 
 

Το µάθηµα εστιάζει  στις παρεµβάσεις της κοινωνικής εργασίας στην εκπαίδευση για την ανάδειξη 
και άρση των ποικίλης προέλευσης εµποδίων που συναντούν µαθητές, σπουδαστές και φοιτητές στην 
πρόσβαση, την ένταξη, στη διαδικασία της µάθησης και στην επίδοση τους. Επίσης εστιάζει στην 
τεκµηριωµένη πρακτική για την προαγωγή των παραγόντων που προστατεύουν την ψυχοκοινωνική 
εξέλιξη των µαθητών στο σχολείο, την έγκαιρη αναγνώριση ψυχοκοινωνικών δυσκολιών των 
µαθητών, που ενδέχεται να οδηγήσουν σε σχολική αποτυχία, µε  

Πραγµατεύεται τις αρχές και το θεωρητικό υπόβαθρο διαµόρφωσης ενός οικο-αναπτυξιακού 
πλαισίου πρακτικής (ecological-developmental framework) και διεπιστηµονικής συνεργασίας, το 
οποίο συµβάλει στην ανάπτυξη ασφαλούς και δηµιουργικού µορφωτικού περιβάλλοντος  και ευνοεί 
την κατανόηση των ψυχοκοινωνικών αναγκών των διδασκόµενων, ανάλογα µε το ηλικιακό φάσµα 
που διέρχονται και το κοινωνικό-πολιτισµικό πλαίσιο από το οποίο προέρχονται, και αυτό όπου ζουν. 
Στόχο-"κλειδί" αποτελεί η καλλιέργεια ουσιώδους συνεργασίας µεταξύ των συµβαλλόµενων 
µαθητών, µονάδων εκπαίδευσης, οικογένειας,  και κοινότητας. 
  
Παρεµβάσεις γενικής και κλινικής κοινωνικής εργασίας µε επίκεντρο την ένταξη πολιτισµικά 
διαφερόντων και µαθητών µε αναπηρία, την πρόληψη εκδήλωσης φαινοµένων αντικοινωνικής 
συµπεριφοράς και διαρροής και τη διαχείριση ασυµφωνιών, ή συγκρούσεων µεταξύ µαθητών, 
γονέων και σχολείου. 
Σε διακριτές ενότητες διδάσκονται µέθοδοι κοινωνικής εργασίας µε οµάδα/οµάδες στο σχολικό και 
ακαδηµαϊκό  πλαίσιο µε µέσα το  παιγνίδι, τη δηµιουργική έκφραση, την εµψύχωση, την εκπαίδευση 
σε συγκεκριµένες δεξιότητες, και τα διλήµµατα δεοντολογίας στο ρόλο του κοινωνικού λειτουργού 
ως συνδέσµου µεταξύ σχολείου-σπιτιού-κοινότητας και ως διαµεσολαβητή των δικαιωµάτων 
εκπαίδευσης στα κέντρα αποφάσεων. 

Η πρώιµη αντιµετώπιση ατοµικών και περιβαλλοντικών παραγόντων που προδιαθέτουν σε χαµηλή 
αυτοεκτίµηση,  µαθησιακές δυσκολίες, συναισθηµατικές δυσκολίες, επιθετικότητα, ή και σε 
παραβατικότητα, συµπτώµατα κατάθλιψης, και η αποκάλυψη των αποσιωπηµένων από αµυντικές 
συµπεριφορές αναγκών και προβληµάτων, αποτελούν αντικείµενα διδασκαλίας και µελέτης 
περιπτώσεων. 

Η στήριξη των γονέων να διαχειριστούν καταστάσεις κρίσης και οικογενειακά ζητήµατα που έχουν 
αντίκτυπο στις εκπαιδευτικές δυνατότητες των παιδιών, όπως, ενδοοικογενειακή βία, υπερπροστασία, 
παραµέληση, θάνατος, ψυχική ασθένεια γονέα, κακοποίηση, κ.ά.  

Μέρος του µαθήµατος θα αφιερωθεί στην ανάλυση τεχνικών εποπτείας στο έργο ασκούµενων  στις 
εφαρµογές της κοινωνικής εργασίας στο χώρο της εκπαίδευσης.  

Τρόπος αξιολόγησης των φοιτητών /τριών.    

Ο τελικός βαθµός προκύπτει: 

-σε ποσοστό 40% µε βάση την ενεργό, ουσιαστική συµµετοχή των φοιτητών/τριών στα µαθήµατα και 
την επίδοση σε δύο ασκήσεις-εργασίες:  

1η εργασία: Μπορούν οι παρεµβάσεις κοινωνικής εργασίας στην εκπαίδευση να επιδράσουν στη 
σφαίρα της παιδικής προστασίας ?? (παράδοση 15.4.2014) 

2η εργασία: Παρεµβάσεις για τη µετατροπή  εµποδίων,  ανεσταλµένων ικανοτήτων και  συνθηκών 
αποκλεισµού σε δυνατότητες των µαθητών ή και της µονάδας εκπαίδευσής τους (παράδοση 26.5.2014) 

- σε ποσοστό 60%  µε βάση την τελική  γραπτή εξέταση  
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 Για το εργαστήριο του µαθήµατος:  
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ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ: ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΕΣ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ 

 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΤΣΙΩΛΗΣ  

Επικ. Καθηγητής 

 
 

 
Στόχος του Σεµιναρίου είναι να εµβαθύνει σε ζητήµατα ποσοτικής και ποιοτικής ανάλυσης µε στόχο 
τη βέλτιστη αξιοποίησή της στο πλαίσιο των θεµατικών που έχουν επιλεγεί για την εκπόνηση των 
µεταπτυχιακών διπλωµατικών εργασιών. 
 
Το σεµινάριο περιλαµβάνει εργαστήρια πιλοτικών εφαρµογών σε πεδία σχετικά µε τη θεµατολογία 
των µεταπτυχιακών διατριβών (συγκέντρωση, επεξεργασία και ανάλυση δεδοµένων). Στο πλαίσιο 
του σεµιναρίου αυτού οι φοιτητές παρουσιάζουν µέρη της µεταπτυχιακής διατριβής τους.    
 
∆ιεξάγεται σε δύο κύκλους µε συµµετοχή των µελών ∆ΕΠ που έχουν αναλάβει επίβλεψη 
διπλωµατικής/ διπλωµατικών µεταπτυχιακών εργασιών.  
Ο πρώτος επικεντρώνεται στην υποστήριξη της επιλογής από τους ΜΦ του θέµατος που θα 
µελετήσουν και της µεθόδου που θα αξιοποιήσουν στο ερευνητικό µέρος της. ∆ιεξάγεται στην αρχή 
του Γ΄ εξαµήνου, που συµπίπτει µε το ξεκίνηµα της διπλωµατικής.  
Ο δεύτερος κύκλος  εστιάζει στις µεθόδους ανάλυσης δεδοµένων και εµπειρικού υλικού, τις οποίες 
αξιοποιούν οι ΜΦ. Ο κύκλος αυτός διεξάγεται την περίοδο που εισέρχονται  στο στάδιο της  
ανάλυσης του υλικού της έρευνας τους.  
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Γ΄ ΕΞΑΜΗΝΟ 
 

Το τρίτο εξάµηνο αφιερώνεται στην εκπόνηση της διπλωµατικών πτυχιακών εργασιών και στη 
διεξαγωγή βιωµατικών εργαστηρίων, σεµιναρίων, ή ηµερίδων µε θεµατικές συναφείς µε τα γνωστικά 
πεδία ή εξειδικευµένες πτυχές των µαθηµάτων  του ΠΜΣ.      
 
 
 
 
 
5. ΠΡΟΣΚΕΚΛΗΜΕΝΟΙ ∆Ι∆ΑΣΚΟΝΤΕΣ ΣΤΟ ΠΜΣ 
 
Prof Ann Buchanan, Kαθηγήτρια Κοινωνικής Εργασίας,  Oxford University  
 
Αnna Oliviera, Λέκτορας Κοιν. Εργασίας, Dept of Social Work, Catholic University of Lisbon 
 
Anja Zalta, Επικ. Καθηγήτρια Kοινωνιολογίας,  Dpt of Sociology  University of Ljubljana 
 
Παναγιώτης Αλτάνης, Αναπλ. Καθηγητής Πανεπιστήµιο Frederic, Κύπρος 
 
Χαρίσιος Ασηµόπουλος, Επικ. Καθηγητής Κοιν. Εργασίας ΤΕΙ Αθήνας 
 
Ευστάθιος ∆ηµητριάδης, Αναπλ. Καθηγητής Στατιστικής ΤΕΙ Καβάλας  
 
Νικόλαος Ζηλίκης, Καθηγητής Ψυχιατρικής Παιδιών Εφήβων Α.Π.Θ. 
 
Ζαχαρούλα Κασσέρη, εξ. συνεργάτης Τµήµα Κοιν. Εργασίας ΤΕΙ Κρήτης, Ειδικό Σχολείο Ρεθύµνου 
 
Αικατερίνη Καστανιώτη, Επικ. Καθηγήτρια. Τµήµα ∆ιοίκησης Μονάδων Υγείας και Πρόνοιας ΤΕΙ 
Καλαµάτας  
 
Μαρία Ξενιτίδου, Ερευνήτρια, Πανεπιστήµιο του Surrey, Bρετανία  
 
Χαράλαµπος Οικονόµου, Επικ. Καθηγητής, Τµήµα Κοινωνιολογίας Πάντειο Πανεπιστήµιο 
 
Νικόλαος Παρακευόπουλος, Καθηγητής Νοµικής Α.Π.Θ. 
 
Νικολέτα Ράτσικα, Καθηγήτρια Εφαρµογών, Τµήµα Κοινωνικής Εργασίας ΤΕΙ Ηρακλείου 
 
Βασιλική Ρότσικα, Επικ. Καθηγήτρια Κλινικής Ψυχολογίας Παιδιού και Εφήβου, Ιατρική Σχολή 
ΕΚΠΑ  
 
Γεώργιος Τσιώλης, Επικ. Καθηγητής Ποιοτικών Μεθόδων στην Κοινωνιολογική Έρευνα, 
Τµήµα Κοινωνιολογίας Παν/µίου Κρήτης 
 
∆άφνη Φιλίππου, Καθηγήτρια Κοινωνικής Εργασίας, Τµήµα Κοινωνικής Εργασίας ΤΕΙ Αθήνας 
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6.   ΑΚΑ∆ΗΜΑΪΚΟ  ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ  2013-2014 

 
 
Εγγραφές:  Τετάρτη 9 Οκτωβρίου 2013  3 
 
Α΄ Εξάµηνο:  9/10/2013 - 31/1/2014 
 
18 Νοε -24 Νοε 2013  : ενδιάµεση εβδοµάδα µελέτης  
 
23 ∆εκ 2013 - 6 Ιαν 2014, διακοπές Χριστουγέννων  
 
27 Ιαν - 31 Ιαν 2014   : εβδοµάδα εξετάσεων 
 
30.1.2014                      αργία 
 
Σύνολο:  15  εβδοµάδες περιλαµβανοµένων  των εξετάσεων. 
 
 
Β΄ Εξάµηνο:  3/2/2014 - 31/5/2014 
 
28.2.-3.3.2014  αργίες αποκριάς 
 
17-22 Μαρτίου 2014  : ενδιάµεση εβδοµάδα µελέτης  
 
14 Απρ - 25 Απρ 2014, διακοπές του Πάσχα   
 
Σύνολο:  15  εβδοµάδες περιλαµβανοµένων των εξετάσεων. 
 
1.3.2014   Ανακοίνωση των θεµάτων πτυχιακών εργασιών από τα µέλη ∆ΕΠ 
 

13 και 14.6.2014  Α΄ κύκλος του Σεµιναρίου "Μέθοδοι και τεχνικές κοινωνικής ανάλυσης"  

 
 
Γ΄ Εξάµηνο: 1.6.2014  - 10.11.2014   
 
Εκπόνηση µεταπτυχιακής διπλωµατικής εργασίας 
 

11 και 12 /9/2014  :Β΄ κύκλος του Σεµιναρίου "Μέθοδοι και τεχνικές κοινωνικής ανάλυσης"  

 

10.11.2014 Κατάθεση των µεταπτυχιακών διπλωµατικών εργασιών. 

 

 

 

 

 

 

                                                 
3 Μονοήµερη εγγραφή για  οικονοµία χρόνου -ταξιδιών των ΜΦ  εφικτή επειδή έχουν πραγµατοποιήσει  
προεγγραφή.    
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7.  Ωρολόγιο πρόγραµµα 2013-2014 
 

  Ωρολόγιο πρόγραµµα Α΄εξαµήνου 
 

ΗΜΕΡΑ    Σχολια  
 
ΤΕΤΑΡΤΗ 
 
 
 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ, ΕΦΑΡΜΟΓΗ & 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ  

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 
(µαθ.  των δυο κατευθύνσεων) 

15.00-18.00 

Αίθουσα Υπολογιστών  

ΜΑΝΑΤΖΜΕΝΤ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ 
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

(µαθ. Κατεύθυνσης ΚΠ) 
1830 -21.30  

Αίθουσα Υπολογιστών 
 

ΚΛΙΝΙΚΗ ΚΕ & 
ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ 

(µαθ. κατεύθυνσης ΚΕ) 
18.30 -21.30 
Γ΄ προκατ 

 

 
ΠΕΜΠΤΗ 
 
 
 

ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ Ι 
(µαθ.  των δυο κατευθύνσεων) 

15.30-16.30 
Γ΄ προκατ 

   ∆υνατότητα 
προσθήκης  

εργαστηρίου και 
διεύρυνσης σε 
περίπτωση 

προσκλήσεων  
 
ΠΑΡΑΣ 
ΚΕΥΗ 
 
 

ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΕΡΕΥΝΑΣ (ΠΟΙΟΤΙΚΗ 

ΑΝΑΛΥΣΗ) 
(µαθ. των δυο κατευθύνσεων) 

 15.30-18.30 
Γ΄ προκάτ 

ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΕΡΕΥΝΑΣ (ΠΟΙΟΤΙΚΗ 

ΑΝΑΛΥΣΗ) 
(Εργαστ  των δυο 
κατευθύνσεων) 
19.00 -21.00  
Γ΄ προκάτ 

  

∆υνατότητα 
επέκτασης και το 

Σάββατο  

ΣΑΒΒΑΤΟ 
   Αξιοποίηση σε 

περιπτώσεις 
επισκεπτών 
εξωτερικού  

 
 

Ωρολόγιο πρόγραµµα β΄εξαµήνου 
ΗΜΕΡΑ   Σχολια  
 
∆ΕΥΤΕΡΑ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΗΝ 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

(µαθ. κατεύθυνσης ΚΕ) 
15.30 -21.30 
Γ΄ προκατ 

 
 

 
ΤΕΤΑΡΤΗ 
 
 
 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ, ΕΦΑΡΜΟΓΗ & 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ  

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 
(µαθ.  των δυο κατευθύνσεων) 

15.30-18.30 

Αίθουσα Υπολογιστών  

ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΕΡΕΥΝΑΣ (ΠΟσΟΤΙΚΗ 

ΑΝΑΛΥΣΗ) 
(µαθ. των δυο κατευθύνσεων) 

 18.30-21.30 
Αίθουσα Υπολογιστών 

 

 
ΠΕΜΠΤΗ 
 
 
 

ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ Ιι 
(µαθ.  των δυο κατευθύνσεων) 

15.30-16.30 
Γ΄ προκατ 

ΜΑΝΑΤΖΜΕΝΤ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ 
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

(µαθ. Κατεύθυνσης ΚΠ) 
18.30 -21.30  
Γ΄ προκάτ  

  

 

ΠΑΡΑΣΚ -
ΣΑΒΒΑΤΟ 

  Αξιοποίηση σε 
περιπτώσεις 
επισκεπτών  
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8. ΣΥΝΤΟΜΑ ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ ∆Ι∆ΑΣΚΟΝΤΩΝ 
 

Πετµεζίδου Μαρία 

Η Μαρία Πετµεζίδου (∆ιπλ. Α.Π.Θ., Dipl. University College London, Ph.D. Oxford University) 
είναι Καθηγήτρια του Τµήµατος Κοινωνικής ∆ιοίκησης και Πολιτικής Επιστήµης του ∆ηµοκριτείου 
Πανεπιστηµίου Θράκης. ∆ιετέλεσε, Πρόεδρος του Τµήµατος Κοινωνιολογίας του Πανεπιστηµίου 
Κρήτης  και του Τµήµατος Κοινωνικής ∆ιοίκησης ∆ΠΘ. Επί σειρά ετών συνεργάστηκε µε το 
International Social Science Council (που εδρεύει στην UNESCO) στο πλαίσιο του προγράµµατος 
“CROP” (Comparative Research on Poverty). Υπήρξε µέλος του Scientific Board του προγράµµατος 
αυτού, και την περίοδο 2003-2006, Vice Chair του επιστηµονικού συµβουλίου που εποπτεύει το 
πρόγραµµα. Τον Απρίλιο του 2010 της απενεµήθη ο τιµητικός τίτλος “CROP Fellow” από το 
∆ιοικητικό Συµβούλιο του International Social Science Council και την άνοιξη του 2013 εκπόνησε 
έρευνα και έδωσε διαλέξεις ως visiting researcher στο πλαίσιο του προγράµµατος στο Πανεπιστήµιο 
του Bergen (Norway).   

Έχει συµµετάσχει σε πολλές επιστηµονικές επιτροπές και συµβούλια εµπειρογνωµόνων στην Ελλάδα 
και το εξωτερικό. Την περίοδο 1997-2000 και 2008 µέχρι σήµερα: εθνικός εµπειρογνώµων για 
θέµατα κοινωνικής προστασίας (στην DG Employment and Social Affairs της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής) της ανοικτής µεθόδου συντονισµού στον πεδίο των συντάξεων, της υγειονοµικής και 
κοινωνικής φροντίδας, και από το 2008 µέχρι το 2012, ως εθνικός εµπειρογνώµων για τις κοινωνικές 
µεταρρυθµίσεις στην Κύπρο. ∆ιετέλεσε επίσης µέλος του Εθνικού Συµβουλίου Έρευνας καθώς και 
του “Steering Group on Human Resources and Mobility in the European Research Area” (European 
Commission). Έχει συνεργαστεί µε πολλά ακαδηµαϊκά-ερευνητικά ιδρύµατα του εξωτερικού για τη 
διεξαγωγή έρευνας σε  θέµατα κοινωνικο-οικονοµικής ανάπτυξης και κοινωνικής πολιτικής, καθώς 
επίσης και για την εφαρµογή προγραµµάτων συνεργασίας σε µεταπτυχιακό επίπεδο (όπως, για 
παράδειγµα,  το πρόγραµµα MESPA- Master in European Social Policy Analysis, που υλοποιήθηκε 
ως µεταπτυχιακό πρόγραµµα συνεργασίας κατά την περίοδο 1990-1997). Έχει συµµετάσχει σε πολλά 
διεθνή συνέδρια ως προσκεκληµένη οµιλήτρια. ∆ιαθέτει πολυετή ερευνητική εµπειρία και µεγάλο 
αριθµό δηµοσιεύσεων σε θέµατα κοινωνικής θεωρίας, κοινωνικής ανάπτυξης και συγκριτικής 
κοινωνικής πολιτικής, κοινωνικής στρωµάτωσης, κοινωνικών ανισοτήτων και φτώχειας, 
επαγγελµατικής δοµής και κοινωνικής κινητικότητας, τοπικής/περιφερειακής ανάπτυξης και 
τεχνολογικής αλλαγής. Το τρέχον ερευνητικό της έργο επικεντρώνεται στην συγκριτική ανάλυση των 
κοινωνικών µεταρρυθµίσεων στη Νότια Ευρώπη (σε συνεργασία µε οµάδα κοινωνικών επιστηµόνων 
από διάφορα πανεπιστήµια των χωρών της Νότιας Ευρώπης). Συντονίζει οµάδα έρευνας για τις 
επιπτώσεις της κρίσης στην υγειονοµική και µακροχρόνια φροντίδα (ανάθεση από το Παρατηρητήριο 
Οικονοµικών και Κοινωνικών Εξελίξεων του Ινστιτούτου Εργασίας της ΓΣΕΕ).  Επίσης, από το 
2014, θα συντονίζει το ερευνητικό έργο δι-Ευρωπαϊκής οµάδας έρευνας στο πεδίο “Policy leaning 
and policy transfer”, στο πλαίσιο ερευνητικού προγράµµατος µε τίτλο “Strategic Transitions for 
Youth Labour in Employment”, που έχει επιλεγεί να χρηµατοδοτηθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
(“Framework Programme 7”). 

Μεταξύ των δηµοσιεύσεών της περιλαµβάνονται τα παρακάτω: (with E. Mossialos, eds) Social 
Policy Developments in Greece, Ashgate (Aldershot), 2006· (with C. Papatheodorou, eds) Poverty 
and social Deprivation in the Mediterranean Area, Zed Books (London), 2006· (with A. Guillen), 
“The public-private mix in Southern Europe: what changed in the last decade?”, στο: M. Seeleib-
Kaiser, ed., Welfare State Transformations, Macmillan (London), 2008· (with A. Guillen), “Southern 
style national health services? Recent reforms and trends in Spain and Greece”, Social Policy and 
Administration, 2008· (with A. Guillen), “Dynamics of the welfare mix in South Europe”, La Rivista 
delle Politiche Sociali, 2008· «Αξιακές επιλογές, διλήµµατα και προοπτικές του Ευρωπαϊκού 
κοινωνικού κράτους», στο: Ν. Παπαδάκης & Ν. Χανιωτάκης, Εκπαίδευση, Κοινωνικά και Πολιτική, 
Πεδίο (Αθήνα), 2011· “What future for the middle classes and ‘inclusive solidarity’ in South 
Europe”, Global Social Policy, 2011· Pensions, Health and Social Care in Greece & Cyprus, GVG 
(Cologne), 2012· συν-επιµέλεια (µε Μ. Στρατηγάκη & Μ. Θανοπούλου) του συλλογικού τόµου 
Όψεις κοινωνικής δυναµικής. Μελέτες χαριστήριες στην οµότιµη καθηγήτρια Κούλα Κασιµάτη. Αθήνα 
(Gutenberg), 2012· “Southern Europe”, στο: B. Greve, ed., International Handbook of the Welfare 
State, Routledge (London), 2013· “The crisis imperative and welfare state reform in Greece”, 
European Societies, 2013· “Is the crisis a watershed moment for the Greek welfare state? The 
chances for modernization amidst an ambivalent EU record on ‘Social Europe’”, υπό δηµοσίευση 
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στο: A. Triandafyllidou, R. Gropas & H. Kouki, eds, The Greek Crisis and European Modernity. 
Palgrave (London), 2013 και σε ελληνική µετάφραση: εκδόσεις Κριτική (Αθήνα), 2013· (with P. 
Polyzoidis), “Religion, values and the welfare state in Greece”, στο: H.-R. Reuter & K. Gabriel, eds, 
Religion und Wohlfahrtsstaatlichkeit in Europa (Mohr Siebeck Verlag, in German), 2013· (with A. 
Guillen), guest-editor of a special issue on “Economic crisis and austerity in South Europe: threat or 
opportunity for building a sustainable welfare state?” of the South European Society and Politics 
Journal (υπό δηµοσίευση, 2014)· (with A. Guillen & E. Pavolini, υπό δηµοσίευση, στο παραπάνω 
περιοδικό) “Threats and challenges to South European health care systems in the time of crisis”· co-
editor (with S. Bessell and David Hulme) of the collective volume “Global Poverty Debates” (under 
preparation, Zed Books, London)· (with M. Glatzer, paper to be presented at the 2014 CES 
Conference, Washington D.C.), “The crisis imperative and welfare state ‘rescaling’ in Greece and 
Portugal”. 

Επικοινωνία: mpetmes@socadm.duth.gr  

 

Καλλινικάκη Θεανώ 

 
Η Θεανώ Καλλινικάκη είναι Καθηγήτρια Κοινωνικής Εργασίας του Τµήµατος Κοινωνικής 
∆ιοίκησης και Πολιτικής Επιστήµης του ∆ηµοκρίτειου Πανεπιστηµίου Θράκης. Έχει ειδίκευση και 
µακρόχρονη κλινική εµπειρία στους τοµείς ψυχικής υγείας παιδιών και εφήβων, παιδικής 
προστασίας-αναδοχής, ένταξης στην εκπαίδευση µαθητών µε αναπηρία, Ροµά και µε προέλευση από 
µειονότητες και στη διεπαγγελµατική συµβουλευτική. 

Τα ενδιαφέροντα της εστιάζονται στη διδασκαλία και την έρευνα της κλινικής κοινωνικής εργασίας, 
της παιδικής προστασίας και της ένταξης «ευάλωτων» πληθυσµιακών οµάδων. Eπίσης στην έρευνα 
µεταπαρακολούθησης ατόµων µε διάχυτη διαταραχή στην ανάπτυξη, και µε εµπειρία ψυχωτικού 
επεισοδίου  στην εφηβεία. 

Έχει διατελέσει πρόεδρος και αναπληρώτρια  πρόεδρος του Τµήµατος Κοινωνικής ∆ιοίκησης και 
επιστηµονικά υπεύθυνη του προγράµµατος πρακτικής άσκησης στις εφαρµογές και την έρευνα της 
κοινωνικής εργασίας του Τµήµατος Κοινωνικής ∆ιοίκησης (1998-2010). Είναι διευθύντρια του ΠΜΣ 
"Κοινωνική Πολιτική και Κοινωνική Εργασία" και του Εργαστηρίου Κοινωνικής Κοινοτικής 
Εργασίας και Συµβουλευτικής του ∆ΠΘ. Επίσης είναι µέλος της Ειδικής ∆ιεπιστηµονικής Επιτροπής 
του ∆ιαπανεπιστηµιακού-∆ιατµηµατικού Μεταπτυχιακού Προγράµµατος Σπουδών των ΕΚΠΑ και 
∆ΠΘ «Συµβουλευτική Ψυχολογία και Συµβουλευτική στην Εκπαίδευση, την Υγεία, την Εργασία". 

Μέσω προγραµµάτων ERASMUS έχει συνεργαστεί µε τις σχολές κοινωνικής εργασίας των 
Πανεπιστηµίων  Umea της Σουηδίας, Catolica της Πορτογαλίας, Αµβέρσας,  Lincoln  (Μ. Βρετανία), 
και Fribourg (Ελβετία). Επίσης µε τα Τµήµατα Κοινωνικής Εργασίας των Πανεπιστηµίων 
Hochschule für Soziale Arbeit of the Fachhochschule Nordwestschweiz of Basel  και  του Hebrew 
Univ. of Jerusalem.  

Από τη θέση της επιστηµονικά υπεύθυνης έχει υλοποιήσει  το πρόγραµµα TEMPUS "Modernizing 
Russia Social Work Education and Teaching" (2009-2012), το έργο  ‘Ενέργειες υποστήριξης 
µειονοτικού µαθητικού πληθυσµού µε ιδιαίτερα προβλήµατα’ του ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ «Ένταξη 
Μουσουλµανοπαίδων στην Εκπαίδευση, 2005-2007» και " ∆ράσεις ενισχυτικές των Μουσουλµάνων 
µαθητών/τριών µε ελλιπή ένταξη στο σχολείο" του ΕΣΠΑ «Ένταξη Μουσουλµανοπαίδων στην 
Εκπαίδευση, 2010-2014». 

Είναι συγγραφέας και επιµελήτρια έκδοσης βιβλίων Κοινωνικής Εργασίας, ενώ άρθρα της έχουν 
δηµοσιευθεί σε συλλογικούς τόµους και περιοδικά.   

Επικοινωνία:thkallin@socadm.duth.gr, thkallin@gmail.com. 
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Παπαθεοδώρου Χρίστος 
 
Ο Χρίστος Παπαθεοδώρου είναι Καθηγητής Κοινωνικής Πολιτικής στο Τµήµα Κοινωνικής 
∆ιοίκησης και Πολιτικής Επιστήµης του ∆ηµοκρίτειου Πανεπιστηµίου Θράκης (∆.Π.Θ.). Από το 
2010 είναι επιστηµονικός υπεύθυνος της Ερευνητικής Μονάδας Κοινωνικής Πολιτικής, Φτώχειας και 
Ανισοτήτων, στο Παρατηρητήριο Οικονοµικών και Κοινωνικών Εξελίξεων του Ινστιτούτου Εργασίας 
της ΓΣΕΕ. Αποφοίτησε (µε άριστα) από το Τµήµα Οικονοµικών Επιστηµών του Εθνικού και 
Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών. Πραγµατοποίησε µεταπτυχιακές σπουδές στην Βρετανία, 
στο Πανεπιστήµιο του Bath (MSc) και στο London School of Economics and Political Science - LSE 
(PhD-διδακτορικό).  Στο London School of Economics πραγµατοποίησε επίσης µεταδιδακτορική 
έρευνα.  ∆ιετέλεσε Ερευνητής στο Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών (ΕΚΚΕ), στο γνωστικό 
αντικείµενο Οικονοµικά της Κοινωνικής Πολιτικής.  Έχει συµµετάσχει σε πολλά ερευνητικά έργα 
και µελέτες.  Συµµετείχε (2007-2009) ως βασικός συνεργάτης και επιστηµονικός υπεύθυνος 
ερευνητικών οµάδων στο Παρατηρητήριο Φτώχειας, Εισοδηµάτων, Ανισοτήτων και Κοινωνικού 
Αποκλεισµού (ΠΑΦ-ΕΑΚ), UADPhilEcon. Ήταν αναπληρωτής πρόεδρος στο Τµήµα Κοινωνικής 
∆ιοίκησης του ∆.Π.Θ. (2010-12). Είναι ιδρυτικό µέλος της Επιστηµονικής Εταιρείας Κοινωνικής 
Πολιτικής όπου διετέλεσε πρόεδρος (2010-2011) και µέλος του ∆Σ (2002-2008) και ιδρυτικό µέλος 
της Επιστηµονικής Εταιρείας Πολιτικής Οικονοµίας. Ήταν επισκέπτης ερευνητής στο LSE-
STICERD και επισκέπτης καθηγητής στο πανεπιστήµιο VU Amsterdam.  

Τα ερευνητικά του ενδιαφέροντα και οι δηµοσιεύσεις του εστιάζονται σε θέµατα πολιτικής 
οικονοµίας της κοινωνικής πολιτικής, καθώς επίσης και σε θέµατα οικονοµικής και κοινωνικής 
ανισότητας, διανοµής και αναδιανοµής του εισοδήµατος, φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισµού. 
Σηµαντικό τµήµα του δηµοσιευµένου του έργου επικεντρώνεται στην συγκριτικής διερεύνηση των 
φαινοµένων της οικονοµικής ανισότητας και της φτώχειας µεταξύ των χωρών Μεσογείου και της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς επίσης και µεταξύ διαφορετικών προτύπων κοινωνικού κράτους. 
Εργασίες του έχουν δηµοσιευτεί σε ελληνικά και ξενόγλωσσα βιβλία, επιστηµονικά περιοδικά, 
επιστηµονικές σειρές και εκθέσεις ερευνών και έχουν παρουσιαστεί σε πολλά διεθνή και ελληνικά 
συνέδρια. Σύντοµα άρθρα του σε ζητήµατα οικονοµικής ανισότητας, φτώχειας, κοινωνικής πολιτικής 
και οικονοµικής κρίσης έχουν δηµοσιευτεί σε ελληνικές και ξένες εφηµερίδες. Συνεντεύξεις του για 
τα ίδια ζητήµατα έχουν φιλοξενηθεί σε ελληνικές και ξένες εφηµερίδες, και  ραδιοφωνικά και 
τηλεοπτικά προγράµµατα.  

Περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε τα βιογραφικά του στοιχεία, το ερευνητικό του έργο, τις 
δηµοσιεύσεις του, καθώς και τα µαθήµατα που διδάσκει στο Τµήµα Κοινωνικής ∆ιοίκησης του ∆ΠΘ 
θα βρείτε στην ιστοσελίδα http://utopia.duth.gr/~christos 

Επικοινωνία:christos@socadm.duth.gr 

 
Χατζόπουλος Βασίλης 

Ο Βασίλης Χατζόπουλος είναι ∆ιδάκτορας του Πανεπιστηµίου του Στρασβούργου, LL.M 
Cambridge, DEEA Collège d’Europe, Bruges. Είναι Καθηγητής στο ∆ηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο 
Θράκης, Επισκέπτης Καθηγητής στο Κολλέγιο της Ευρώπης, Bruges (Βέλγιο) και Επί τιµή Λέκτορας 
στο Πανεπιστήµιο του Nottingham (ΗΒ). Είναι δικηγόρος στον Άρειο Πάγο/Συµβούλιο της 
Επικρατείας µε πρακτική σε θέµατα Εσωτερικής Αγοράς, Υπηρεσίες δικτύου και ∆ηµόσιες 
συµβάσεις. Έχει διατελέσει Σύµβουλος του Γενικού Γραµµατέα Εµπορίου, Σύµβουλος του ∆ιοικητή 
του ΟΣΕ και συνεργάτης της Ρυθµιστικής Αρχής Ενέργειας. Επίσης έχει διατελέσει 
εµπειρογνώµονας στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.  

Έχει δηµοσιεύσει δύο εκτενείς µονογραφίες στο Ευρωπαϊκό δίκαιο καθώς και πάνω από εκατό άρθρα 
και σχολιασµούς αποφάσεων, στα Ελληνικά, τα Αγγλικά και τα Γαλλικά. Πρόσφατες δηµοσιεύσεις 
του περιλαµβάνουν (στα Ελληνικά) «Το ∆ΕΚ ως παράγοντας θετικής εναρµόνισης: το παράδειγµα 
του Χώρου Ελευθερίας, Ασφάλειας και ∆ικαιοσύνης», Ευρωπαίων Πολιτεία, 2/2007, σελ. 539-564, 
«Η νοµολογία του ∆ΕΚ σχετικά µε τον Χώρο Ελευθερίας, Ασφάλειας και ∆ικαιοσύνης», σε Στ. 
Περράκης (επιµ) Ο Χώρος Ελευθερίας Ασφάλειας και ∆ικαιοσύνης της ΕΕ, Από το Τάµπερε στη 
Χάγη και επέκεινα, (2007) εκδ. Αντ. Σάκκουλα, Αθήνα-Κοµοτηνή, 87-112, (στα Αγγλικά) ‘Services 
of General interest in Healthcare: An exercise in deconstruction?, in U. Neergaard, L. Roseberry & R. 
Nielsen (eds), Integrating welfare functions into EU law – From Rome to Lisbon (2009) Copenhagen, 
DJOF Publishing, 225-252, ‘Assessing the Services Directive’ Cambridge Yearbook of European 
Law 2007-08, Vol. 10 (2008-9) Hart Publishing, 215-261, ‘Financing national health care in a trans-
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national environment: the impact of the EC internal market’, Wisconsin International Law Journal 
26:3 (2009) 761-804, ‘Current problems of social Europe’ in J. Baquero-Cruz & C. Closa (eds) 
European Integration from Rome to Berlin 1957-2007, History, Law and Politics Brussels etc (2009) 
PIE Peter Lang, 147-180 (στα Γαλλικά) “Que reste-t-il de la directive sur les services ?”, Cahiers de 
droit Européen  vol. 43, n. 3-4/2008, p. 299-358. 

Επικοινωνία:vasshatz@ath.forthnet.gr,vasshatz@socadm.duth.gr,vasshatz@otenet.gr,  
vasshatz@gmail.com 
 
 
Κανδυλάκη Αγάπη              

Η Αγάπη Κανδυλάκη είναι Αναπληρώτρια Καθηγήτρια στο Τµήµα Κοινωνικής ∆ιοίκησης και 
Πολιτικής Επιστήµης του ∆ΠΘ. Είναι διδάκτορας του Πανεπιστηµίου του Bradford (Μ. Βρετανία). 
Έχει εργαστεί ως λέκτορας στο Bradford and Ilkley College (1992-1993) και στο Πανεπιστήµιο του 
Portsmouth (1993-1995), στα ΤΕΙ Αθήνας και την ΑΣΠΑΙΤΕ (1996-1998) και από το 1998 διδάσκει 
στο Τµήµα Κοινωνικής ∆ιοίκησης του ∆ΠΘ. Τα ερευνητικά της ενδιαφέροντα κινούνται στους 
χώρους της Συµβουλευτικής και της Κοινωνικής Εργασίας στην εκπαίδευση, την παιδική προστασία 
και την Πολυπολιτισµικότητα. Έχει επιµεληθεί σε συνεργασία µε τον Γ. Ζαϊµάκη το έργο «∆ίκτυα 
Κοινωνικής Προστασίας Μορφές Παρέµβασης σε ευπαθείς οµάδες και σε πολυπολιτισµικές 
κοινότητες», εκδόσεις Κριτική 2005. 

Είναι συγγραφέας των βιβλίων «Η Συµβουλευτική στην Κοινωνική Εργασία: ∆εξιότητες και Τεχνικές», 
Τόπος, 2008, και  «Κοινωνική Εργασία σε Πολυπολιτισµικό Περιβάλλον»,  Τόπος, 2009.   

Οι διεθνείς δηµοσιεύσεις της είναι η µονογραφία Ankara Paper 14 “Multicultural Upheaval and 
Social Change: The case of Greece”, Frank Cass, London 2004, και “Social Work Practice in 
Multicultural Social Settings: A Pilot Study in Thrace Greece”, Southeastern European Society and 
Politics, Vol. 10, No 3, November 2005. 

Από το ακαδηµαϊκό έτος 2002-2003, υπεύθυνη για τη συµµετοχή του Τµήµατος Κοινωνικής 
∆ιοίκησης του ∆ΠΘ σε δια-πανεπιστηµιακό Socrates Intensive Programme προπτυχιακής 
εκπαίδευσης στον κύκλο “Social Policy Making: Social Policy and Vulnerable Groups”.  Τα 
συνεργαζόµενα πανεπιστήµια είναι: 1) το Πανεπιστήµιο του Tilburg στην Ολλανδία, 2) το Καθολικό 
Πανεπιστήµιο της Λισαβόνας στην Πορτογαλία, 3) το Πανεπιστήµιο Umea στη Σουηδία, 4) το 
Πανεπιστήµιο Fribourg στην Ελβετία, 5) το Πανεπιστήµιο της Αµβέρσας στο Βέλγιο, 6) το 
∆ηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο Θράκης και το 7) New Bulgarian University. 

Επιστηµονική Υπεύθυνη του Υποέργου ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ «Ενθάρρυνση Επιχειρηµατικών ∆ράσεων, 
Καινοτοµικών Εφαρµογών και Μαθηµάτων Επιλογής Φοιτητών και Σπουδαστών», «Κοινωνική 
Επιχειρηµατικότητα»  (Οκτ. 2005 έως Σεπτ.  2007). 

Αναπληρώτρια υπεύθυνη στο Υποέργο 5 ‘Ενέργειες Υποστήριξης Μειονοτικού Μαθητικού Πληθυσµού 
µε Ιδιαίτερα Προβλήµατα’  του Προγράµµατος ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ «Ένταξη Μουσουλµανοπαίδων στην 
Εκπαίδευση» (Φεβρουάριος 2006 - Ιούλιος 2007).  

Επικοινωνία: akandylaki@hotmail.com 

Πολύζος Νίκος 

Ο Νικόλαος Μ. Πολύζος είναι Αναπληρωτής Καθηγητής ∆ιοίκησης και Οργάνωσης Υπηρεσιών Υγείας 
στο Τµήµα Κοινωνικής ∆ιοίκησης και Πολιτικής Επιστήµης. Έχει διατελέσει Αναπληρωτής Καθηγητής 
Χρηµατοοικονοµικής ∆ιοίκησης Μονάδων Υγείας – Πρόνοιας και Αντιπρόεδρος στο ΤΕΙ Καλαµάτας. 
Έχει εργασθεί ως Εντεταλµένος Επίκουρος Καθηγητής στο Πανεπιστήµιο Πατρών (∆ιοίκηση 
Επιχειρήσεων), Επιστηµονικός Συνεργάτης του ΤΕΙ Αθηνών και αρκετών Μεταπτυχιακών Προγραµµάτων 
καθώς και Ειδικός Ερευνητής της Τράπεζας Ελλάδος. Στο παρελθόν έχει υπηρετήσει ως ∆ιοικητής του 
Πανεπιστηµιακού Γενικού Νοσοκοµείου «Αττικόν», Γενικός ∆ιευθυντής στο Ωνάσειο Καρδιοχειρουργικό 
Κέντρο και στην Κλινική «Υγείας Μέλαθρον» της Εθνικής Τράπεζας, Σύµβουλος ∆ιοίκησης στο 
∆ιαγνωστικό Θεραπευτικό Κέντρο Αθηνών «Υγεία», ∆ιευθυντής ΚΕΚ και Προϊστάµενος Τµηµάτων του 
Νοσοκοµείου Παίδων «Αγία Σοφία», Υπεύθυνος της οµάδας σχεδιασµού του Ε.Σ.Υ. Υπουργείου Υγείας 
και Πρόνοιας, Ειδικός Επιστήµονας στη Μονάδα Στρατηγικού Σχεδιασµού και Ανάλυσης Πολιτικής του 
Υπουργείου Υγείας, ενώ συµµετείχε επίσης και ως Σύµβουλος ∆ιεθνών Οργανισµών (ΠΟΥ, ΕΕ). Έχει 
πλούσιο διδακτικό και σηµαντικό συγγραφικό - ερευνητικό έργο, και συµµετοχές ως οµιλητής σε 
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πολυάριθµα συνέδρια και ως  µέλος πολλών επιτροπών για την ανάπτυξη, το σχεδιασµό, την οργάνωση και 
την οικονοµική διαχείριση των υπηρεσιών υγείας. 

Επικοινωνία: npolyzos@socadm.duth.gr  
 
    
Πουλόπουλος Χαράλαµπος 

Ο Χαράλαµπος Πουλόπουλος είναι αναπληρωτής καθηγητής Κοινωνικής Εργασίας, στο Τµήµα 
Κοινωνικής ∆ιοίκησης και Πολιτικής Επιστήµης του ∆.Π.Θ. ∆ιετέλεσε διευθυντής του Κέντρου 
Θεραπείας Εξαρτηµένων Ατόµων (1995-2013) και δραστηριοποιήθηκε στο τοµέα αντιµετώπισης της 
τοξικοεξάρτησης από το 1983. Συµµετείχε στο σχεδιασµό και στην ανάπτυξη των Ελληνικών 
Θεραπευτικών Κοινοτήτων για τοξικοεξαρτηµένους και στην ανάπτυξη προγραµµάτων έγκαιρης 
παρέµβασης και κοινωνικής επανένταξης. Σπούδασε κοινωνική εργασία στην Ελλάδα και έκανε 
µεταπτυχιακές σπουδές στην Αγγλία. Η διδακτορική του διατριβή, που πραγµατοποιήθηκε στο 
Πανεπιστήµιο του Bradford, είχε θέµα την πρόωρη εγκατάλειψη της θεραπείας από τους 
εξαρτηµένους χρήστες. Πραγµατοποίησε µεταδιδακτορική έρευνα στο Ινστιτούτο Ψυχιατρικής 
(King’s College) του Πανεπιστηµίου του Λονδίνου για το φαινόµενο της επαγγελµατικής 
εξουθένωσης στους επαγγελµατίες υγείας στην Ελλάδα και στην Αγγλία. Έχει εκπαιδευτεί στη 
δυναµική των οργανισµών στο Bayswater Institute στην Αγγλία. 

Εργάστηκε από το 1983-1988 στη Θεραπευτική Κοινότητα «ΙΘΑΚΗ» (1987 & 1988 ως διευθυντής), 
από το 1989-1992 ως βοηθός διευθυντή ΚΕΘΕΑ και υπεύθυνος στην Εναλλακτική Κοινότητα 
«ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ», το 1993 ως διευθυντής ανάπτυξης του ΚΕΘΕΑ και το 1995 ανέλαβε τη θέση του 
διευθυντή, έχοντας την επιστηµονική, θεραπευτική και διοικητική ευθύνη του οργανισµού.  

Είναι πρόεδρος της Επιστηµονικής και Συµβουλευτικής Επιτροπής της Παγκόσµιας Οµοσπονδίας 
Θεραπευτικών Κοινοτήτων (World Federation of Therapeutic Communities–WFTC, New York). 
∆ιετέλεσε αντιπρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Ευρωπαϊκής Οµοσπονδίας Θεραπευτικών 
Κοινοτήτων (European Federation of Therapeutic Communities-EFTC, Brussels), µέλος του 
Συµβουλίου ∆ιευθυντών του ∆ιεθνούς Συµβουλίου για το Αλκοόλ και τις Εξαρτήσεις (Ιnternational 
Council on Alcohol and Addictions-ICAA, Laussane). Είναι συντονιστής της Επιστηµονικής 
Επιτροπής Πιστοποίησης Συµβούλων Τοξικοεξάρτησης (International Certification Reciprocity 
Consortium-Alcohol and Other Drugs–IC& RC, Washington D.C.) για την Ελλάδα, την Κύπρο, την 
Βουλγαρία και τη Μάλτα. ∆ιετέλεσε µέλος του ∆.Σ. του Οργανισµού κατά των Ναρκωτικών 
(ΟΚΑΝΑ) από το 1994 έως το 2002. ∆ιετέλεσε µέλος της επιστηµονικής επιτροπής του διεθνούς 
περιοδικού «The Journal of Social Work Practice in the Addictions» (Haworth Press, U.S.), των 
επιστηµονικών περιοδικών «Κοινωνική Εργασία» και «Εξαρτήσεις» καθώς και τακτικός συνεργάτης 
του περιοδικού «Ποινική ∆ικαιοσύνη». 

Έχει εκπαιδεύσει στελέχη πρόληψης και θεραπείας για τη σύσταση αντίστοιχων κέντρων στην 
Ελλάδα και σε άλλες χώρες, ενώ άρθρα του έχουν δηµοσιευτεί σε ελληνικά και διεθνή επιστηµονικά 
περιοδικά. Αρθρογραφεί  συστηµατικά στο News247.gr και σε διάφορα περιοδικά και εφηµερίδες για 
θέµατα κοινωνικής φροντίδας. 

Η εµπειρία του στο χώρο της έρευνας και της κλινικής πρακτικής στον τοµέα των εξαρτήσεων 
απετέλεσε αντικείµενο της διδασκαλίας του στο Τµήµα Κοινωνικής ∆ιοίκησης του ∆ηµοκρίτειου 
Πανεπιστηµίου Θράκης την περίοδο 1999-2003 και συνεχίζεται µέχρι σήµερα.  Eίναι επιστηµονικός 
συνεργάτης στο διεθνές µεταπτυχιακό πρόγραµµα για τις εξαρτήσεις που συνδιοργανώνεται από το 
King’s College  του Λονδίνου, το Πανεπιστήµιο της Αδελαΐδας της Αυστραλίας και το Πανεπιστήµιο 
Virginia Commonwealth των ΗΠΑ. 

Είναι συγγραφέας των βιβλίων «Εξαρτήσεις: Οι θεραπευτικές κοινότητες» (2005).  Εκδόσεις: 
Ελληνικά Γράµµατα,  και «Κοινωνική Εργασία και Εξαρτήσεις: Οι κοινότητες της αλλαγής» (2011), 
Εκδόσεις: Τόπος.  

 
Επικοινωνία: chpoulo@socadm.duth.gr  
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∆ικαίος Κώστας 
 
Ο Kώστας ∆ικαίος γεννήθηκε στην Αθήνα το 1965. Σπούδασε Πολιτική Eπιστήµη στην Πάντειο 
(1987) και στο Eδιµβούργο (PhD 1992). Η διδακτορική του διατριβή σχετίζει έννοιες της νεο-
µαρξιστικής θεωρίας του κράτους µε τις λειτουργίες του Βρετανικού Εθνικού Συστήµατος Υγείας 
(NHS). Εργάστηκε ως εµπειρογνώµονας και διοικητικό στέλεχος σε έργα της Eυρωπαϊκής Ένωσης 
(1995-2000) στη Σιβηρία, την Πολωνία και την Ελλάδα. ∆ιετέλεσε επιστηµονικός συνεργάτης (Π∆ 
407/80) στο Tµήµα Kοινωνικής ∆ιοίκησης του ∆ΠΘ διδάσκοντας πολιτική υγείας και οργάνωση και 
διοίκηση υπηρεσιών υγείας και στο Tµήµα Πολιτικής Eπιστήµης του Πανεπιστηµίου Kρήτης (1998-
2004). Είναι Επίκουρος Καθηγητής στο Tµήµα Kοινωνικής ∆ιοίκησης και Πολιτικής Επιστήµης του 
∆ΠΘ στο αντικείµενο ‘Πολιτική Υγείας’, και το Νοέµβριο του 2009 εξελέγη Επίκουρος Καθηγητής 
στο αντικείµενο ‘Πολιτική και Ιστορία των Υπηρεσιών Υγειονοµικής Φροντίδας’. Είναι συν-
συγγραφέας τού βιβλίου του ΕΑΠ για την Πολιτική Υγείας. Oι πρόσφατες δηµοσιεύσεις του 
αφορούν θέµατα κοινωνικής πολιτικής και πολιτικής υγείας, κυρίως σχετικά µε τον κοµµατικό 
ανταγωνισµό γύρω από το ΕΣΥ και την ιδεολογική διάσταση και τα ζητήµατα λογοδοσίας στη 
διοίκηση νοσοκοµείων, ενώ αναµένεται η έκδοση τόµου για την Ιστορία της Κοινωνικής Πολιτικής.  

Επικοινωνία: cdikeos@socadm.duth.gr 
 

Ιωαννίδης Αλέξης 

Ο Αλέξης Ιωαννίδης είναι Επίκουρος Καθηγητής Οικονοµικών της Εργασίας στο Τµήµα Κοινωνικής 
∆ιοίκησης και Πολιτικής Επιστήµης του ∆ηµοκριτείου Πανεπιστήµιου Θράκης. Είναι ∆ιδάκτορας 
Οικονοµικών Επιστηµών του Τµήµατος Οικονοµικών Επιστηµών του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας 
και κάτοχος µεταπτυχιακού τίτλου ειδίκευσης στην Οικονοµική Επιστήµη από το ίδιο Τµήµα. Είναι 
επίσης πτυχιούχος του Τµήµατος Φυσικής του Αριστοτέλειου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης. Τα 
ερευνητικά του ενδιαφέροντα επικεντρώνονται στα Οικονοµικά της Εργασίας και την Κοινωνική 
Πολιτική, στην Πολιτική Οικονοµία, στην εργασιακή θεωρία της αξίας, στην Ιστορία της 
Οικονοµικής σκέψης και σε οικονοµετρικές και στατιστικές εφαρµογές. Έχει εµπειρία στην 
καταγραφή και επεξεργασία στατιστικών δεδοµένων των κοινωνικών επιστηµών. Έχει συγγράψει 
βιβλίο για τα Οικονοµικά της Εργασίας και έχει δηµοσιεύσει άρθρα σε Ελληνικά και ∆ιεθνή 
επιστηµονικά περιοδικά, σε συλλογικούς τόµους και  πρακτικά συνεδρίων. Μερικές από τις κύριες 
δηµοσιεύσεις του είναι οι: 

• Ιωαννίδης Α. (2009), Ο Αινιγµατικός Χρόνος της Μισθωτής Εργασίας, Εκδόσεις Παπαζήση, 
Αθήνα. 

• Ιωαννίδης Α. (2007), «Η Αλληλεπίδραση Μεταξύ του Χρόνου και της Έντασης της 
Εργασίας», Το Βήµα των Κοινωνικών Επιστηµών, Τόµος ΙΓ, Τεύχος 49. 

• Ioannides A. - Mavroudeas S. (2010), ‘Work More or Work Harder? The Length and the 
Intensity of Work in Marx’s ‘Capital’’, Science and Society, Vol. 74, No 1. 

• Ioannides A. - Mavroudeas S. (2007), ‘Overworked Greeks? Working Time Trends in 
Greece’, Asian-African Journal of Economics and Econometrics, Vol. 7, No 1-2. 

• Ioannides A. - Mavroudeas S. (2006), “Grossmann, Kalecki and the Theory of Crisis: A 
Comment on Trigg”, Science and Society, vol.70, no.3 (July 2006). 

• Ioannides A. - Mavroudeas S. (2006), “Henryk Grossmann’s Falling Rate of Profit Theory of 
Crisis: A Presentation and a Reply to Critics”, Indian Development Review, Vol. 4, No 1. 

• Ioannides A. – Papandreou A. - Sartzetakis E. (2000), "International Environmental 
Agreements: a Literature Review", Cahiers de recherche du GREEN, 2000-08, Universite 
Laval, Quebec, Canada. 

 

Επικοινωνία: aioann@socadm.duth.gr 
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Πολυζωίδης Περικλής 

Ο Περικλής Πολυζωίδης είναι Επίκουρος Καθηγητής στο Τµήµα Κοινωνικής ∆ιοίκησης και 
Πολιτικής Επιστήµης του ∆ηµοκρίτειου Πανεπιστήµιου Θράκης, όπου ολοκλήρωσε τη διδακτορική 
του διατριβή µε θέµα «Κοινωνική προστασία στην Ελλάδα: Ο ρόλος των µη κυβερνητικών 
οργανώσεων», υπό την επίβλεψη της Καθηγήτριας Μαρίας Πετµεζίδου. Είναι πτυχιούχος του 
Τµήµατος Οικονοµικών Σπουδών της Σχολής Νοµικών και Οικονοµικών Επιστηµών του 
Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης και Diplom Oekonom του Τοµέα Οικονοµικών 
Επιστηµών του Justus Liebig Πανεπιστηµίου του Giessen. Τα ερευνητικά του ενδιαφέροντα 
εστιάζονται σε θέµατα εθελοντισµού, µη κυβερνητικών οργανώσεων και κοινωνικού µάρκετινγκ. 

Επικοινωνία: ppolyzoi@socadm.duth.gr 
 

 

Σκαµνάκης Χριστόφορος    

Ο Χριστόφορος Σκαµνάκης έλαβε το διδακτορικό του δίπλωµα το 2003 από το Τµήµα Κοινωνικής 
Πολιτικής του Παντείου Πανεπιστηµίου. Στο Τµήµα Κοινωνικής ∆ιοίκησης και Πολιτικής 
Επιστήµης διδάσκει από το 2004, σήµερα είναι επίκουρος καθηγητής στο γνωστικό αντικείµενο 
Κοινωνική Πολιτική και Τοπική Ανάπτυξη. Την τρέχουσα ακαδηµαϊκή περίοδο διδάσκει τα 
µαθήµατα “Κοινωνικός Σχεδιασµός” και “Τοπική Αυτοδιοίκηση & Κοινωνική Πολιτική” κατά το 
χειµερινό εξάµηνο, ενώ για το εαρινό τα µαθήµατα “Η Κοινωνική Πολιτική της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης” και “Κοινωνικός Αποκλεισµός, Ανισότητα και Φτώχεια”. 

Η ερευνητική του εργασία επικεντρώνεται στα σύγχρονα ζητήµατα των πολιτικών κοινωνικής 
προστασίας µε έµφαση στο υποεθνικό επίπεδο. Οι µελέτες του αφορούν τις διαδικασίες και 
πρακτικές που εθνικές και υπερεθνικές πολιτικές απολήγουν στους µηχανισµούς κοινωνικής 
προστασίας στο τοπικό επίπεδο και τις παρεµβάσεις των φορέων της αυτοδιοίκησης. Παράλληλα 
εργάζεται στη µελέτη της υλοποίησης της κοινωνικής πολιτικής µέσω της µικρο-ανάλυσης των 
µηχανισµών κοινωνικής προστασίας. 

Ενδεικτικά: 
• Skamnakis, C. (2012), Inequality and social protection at the local level: undermining or reinforcing 
social policy?, The Greek Review of Social Research (136):45-62. 
http://www.grsr.gr/preview.php?c_id=473  
• Skamnakis, C. (2011), “Smaller Governments, Less Social Policy?” Social Policy Association, 
annual conference, Lincoln, UK.  
http://www.social-policy.org.uk/lincoln2011/Skamnakis%20P3.pdf 
• Σκαµνάκης, Χ. (2010), “Η συµµετοχή του ενδιάµεσου χώρου στο µείγµα δηµόσιου-ιδιωτικού. 
Θεωρητικά ζητήµατα και προβληµατισµοί.” Πετµεζίδου, Μ. και Χ. Παπαθεοδώρου, (επιµ), Πρακτικά 
3ου ∆ιεθνούς Συνεδρίου Επιστηµονικής Εταιρίας Κοινωνικής Πολιτικής, 2008, Αθήνα.  
http://www.eekp.gr/media/files/publications/books/conference-proceedings-EEKP-2008.pdf  
 

Επικοινωνία: cskamnak@socadm.duth.gr 
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Τσαϊρίδης Xαράλαµπος 

Ο Χαράλαµπος Τσαϊρίδης είναι Επίκουρος Καθηγητής Στατιστικής του Τµήµατος Κοινωνικής 
∆ιοίκησης και Πολιτικής Επιστήµης του ∆ηµοκρίτειου Πανεπιστηµίου Θράκης (γνωστικό 
αντικείµενο Κοινωνική Στατιστική). Σπούδασε Μαθηµατικά στο Τµήµα Μαθηµατικών του 
Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων και ολοκλήρωσε τη διδακτορική διατριβή του στον Τοµέα Πιθανοτήτων, 
Στατιστικής και Επιχειρησιακών Ερευνών του Τµήµατος Μαθηµατικών του Πανεπιστηµίου 
Ιωαννίνων. Ο τίτλος της διδακτορικής του διατριβής είναι Στατιστική Θεωρία Πληροφοριών και 
censoring. Είναι µέλος του Ελληνικού Στατιστικού Ινστιτούτου (ΕΣΙ). Έχει διδάξει Μαθηµατικά 
(Καθαρά, Εφαρµοσµένα, Οικονοµικά), Στατιστική, Επιχειρησιακή Έρευνα (Μαθηµατικός 
Προγραµµατισµός, ∆υναµικός Προγραµµατισµός), Πληροφορική και ∆ηµογραφία. Έχει συµµετάσχει 
σε διεθνή και ελληνικά συνέδρια. ∆ιαθέτει ερευνητική εµπειρία και δηµοσιεύσεις σε θέµατα 
Στατιστικής Θεωρίας Πληροφοριών, Στατιστικής Ανάλυσης ∆εδοµένων και Κοινωνικής Στατιστικής. 

Μεταξύ των δηµοσιεύσεών του περιλαµβάνονται οι παρακάτω: 

Tsairidis, Ch. (1999). Statistical information theory and censoring. PhD Thesis, Section of 
Probability, Statistics and Operational Research, Department of Mathematics, University of 
Ioannina (in Greek). 

Tsairidis, Ch., Ferentinos, K. and Papaioannou, T. (1996). Information and random censoring. 
Information Sciences, 92, 159-174. 

Tsairidis, Ch., Zografos, K. and Ferentinos, K. (1997). Fisher's information matrix and ϕ -divergence 
for finite and optimal partitions of the sample space. Communications in Statistics - Theory 
and Methods, 26, 2271-2289. 

Tsairidis, Ch., Zografos, K., Ferentinos, K. and Papaioannou, T. (2001). Information in quantal 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ  

 
Α. Μεταπτυχιακή διπλωµατική εργασία 
 
Μέσω της εκπόνησης της Μ∆Ε, ο µεταπτυχιακός φοιτητής και φοιτήτρια αναµένεται να αποδείξει 
ότι: 
α) κατέχει τη διεθνή και ελληνική βιβλιογραφία που είναι συναφής µε το θέµα του,  
β) έχει την ικανότητα να αναπτύξει και να τεκµηριώσει δόκιµη θεωρητική θέση σε σχέση µε το θέµα 
του, και  
γ) µπορεί να συνδέσει ζητήµατα θεωρίας µε ερευνητικά προβλήµατα και να τα εφαρµόσει στην 
πράξη.  

Κάθε µεταπτυχιακός φοιτητής επιβλέπεται από έναν/µία διδάσκοντα/ουσα του Προγράµµατος και 
βρίσκεται σε τακτική συνεννόηση µαζί του/της. Η Συντονιστική Επιτροπή ορίζει τους επιβλέποντες 
διδάσκοντες σε συνεργασία µε τους µεταπτυχιακούς φοιτητές.  
Λεπτοµερείς όροι και οδηγίες εκπόνησης της διπλωµατικής έχουν περιληφθεί στον Οδηγό 
Μεταπτυχιακής Εργασίας  

Τα έντυπα υποβολής του θέµατος και ο οδηγός εκπόνησης της Μεταπτυχιακής ∆ιπλωµατικής Εργασίας, 
δίδονται στους ΜΦ από τη Γραµµατεία του ΠΜΣ.  
 

Β. Αξιολόγηση – Βαθµολόγηση των µεταπτυχιακών φοιτητών/τριών   

Η επίδοση σε κάθε µάθηµα αξιολογείται και βαθµολογείται συνολικά. Στην αξιολόγηση 
περιλαµβάνονται η συµµετοχή και επίδοση στο µάθηµα, καθώς και στα προβλεπόµενα στο 
πρόγραµµα του µαθήµατος σεµινάρια, εργασίες και ασκήσεις. 
 

 Τα κριτήρια αξιολόγησης-βαθµολόγησης  είναι: 
Βαθµός 10: Οι φοιτητές δείχνουν στοιχεία εκτεταµένης, διεισδυτικής και κριτικής ανασκόπησης της 
βιβλιογραφίας και άριστης κατανόησης των σηµαντικότερων ζητηµάτων του πεδίου. Παρουσιάζουν 
υψηλά επίπεδα δηµιουργικότητας, ανεξαρτησίας σκέψης και εξαιρετικής κατανόησης του πώς 
καθιερωµένες ερευνητικές τεχνικές χρησιµοποιούνται για την παραγωγή και ερµηνεία της γνώσης 
και πώς εφαρµόζονται στη δική τους έρευνα και πρακτική. Οι φοιτητές είναι ικανοί να 
αναπλαισιώνουν τη θεωρία και να παρουσιάζουν επιχειρήµατα και πρωτότυπα δεδοµένα που είναι 
εξαιρετικά σαφή, εστιασµένα και συνεκτικά.  
 
Βαθµός 9: Οι µεταπτυχιακοί φοιτητές δείχνουν στοιχεία εκτεταµένης, διεισδυτικής και κριτικής 
ανασκόπησης της βιβλιογραφίας και σαφούς κατανόησης των σηµαντικότερων ζητηµάτων του 
πεδίου. Παρουσιάζουν υψηλά επίπεδα δηµιουργικότητας, ανεξαρτησίας σκέψης και πλήρους 
κατανόησης του πώς καθιερωµένες ερευνητικές τεχνικές χρησιµοποιούνται για την παραγωγή και 
ερµηνεία της γνώσης και πώς εφαρµόζονται στη δική τους έρευνα και πρακτική. Οι µεταπτυχιακοί 
φοιτητές είναι ικανοί να χρησιµοποιούν κατάλληλη θεωρία και να παρουσιάζουν επιχειρήµατα και 
πρωτότυπα δεδοµένα που είναι πολύ σαφή, εστιασµένα και συνεκτικά.  
 
Βαθµός 8: Οι µεταπτυχιακοί φοιτητές δείχνουν στοιχεία ευρείας, συστηµατικής και κριτικής 
ανασκόπησης της βιβλιογραφίας και σαφούς κατανόησης των σηµαντικότερων ζητηµάτων του 
πεδίου. Παρουσιάζουν σε σηµαντικό βαθµό στοιχεία δηµιουργικότητας, ανεξαρτησίας σκέψης και 
πολύ καλής κατανόησης του πώς καθιερωµένες ερευνητικές τεχνικές χρησιµοποιούνται για την 
παραγωγή και ερµηνεία της γνώσης και πώς εφαρµόζονται στη δική τους έρευνα και πρακτική. Οι 
µεταπτυχιακοί φοιτητές είναι ικανοί να χρησιµοποιούν κατάλληλη θεωρία και να παρουσιάζουν 
επιχειρήµατα και πρωτότυπα δεδοµένα που είναι σαφή, εστιασµένα και συνεκτικά.  
 
Βαθµός 7: Οι µεταπτυχιακοί φοιτητές δείχνουν στοιχεία επαρκούς βιβλιογραφικής επισκόπησης και 
καλής κατανόησης των σηµαντικότερων ζητηµάτων του πεδίου. Παρουσιάζουν βασικά στοιχεία 
δηµιουργικότητας, ανεξαρτησίας σκέψης και καλής κατανόησης του πώς καθιερωµένες ερευνητικές 
τεχνικές χρησιµοποιούνται για την παραγωγή και ερµηνεία της γνώσης και πώς εφαρµόζονται στη 
δική τους έρευνα. Οι µεταπτυχιακοί φοιτητές µπορούν να συσχετίζουν τη µελέτη τους µε 
συγκεκριµένο εκπαιδευτικό πεδίο και να παρουσιάζουν επιχειρήµατα µε στοιχειώδη σαφήνεια και 
εστίαση. 



 

 48 

 
Βαθµός 6: Οι µεταπτυχιακοί φοιτητές δείχνουν σε βασικό επίπεδο στοιχεία βιβλιογραφικής 
επισκόπησης και κατανόησης των σηµαντικότερων ζητηµάτων του πεδίου. Παρουσιάζουν βασική 
κριτική ικανότητα στην επισκόπηση της βιβλιογραφίας και µικρή ανάπτυξη ιδεών στην εφαρµογή 
της γνώσης. Μέσα σε αυτούς τους περιορισµούς, υπάρχουν ενδείξεις ότι οι φοιτητές έχουν 
κατανοήσει επαρκώς βασικές έννοιες και διαδικασίες του πεδίου. 
 
Βαθµός 5 (απέτυχε): Οι µεταπτυχιακοί φοιτητές δείχνουν στοιχεία µη εστιασµένης ή ανακριβούς 
επισκόπησης της βιβλιογραφίας και ανεπαρκούς κατανόησης των σηµαντικότερων ζητηµάτων του 
πεδίου. Οι ΜΦ δεν έχουν κατανοήσει πώς καθιερωµένες ερευνητικές τεχνικές χρησιµοποιούνται για 
την παραγωγή και ερµηνεία της γνώσης και πώς εφαρµόζονται στη δική τους έρευνα. Παρουσιάζουν 
επιχειρήµατα ελλιπούς συνοχής και εστίασης.  

 
Οι διαβαθµίσεις του βαθµού του τίτλου σπουδών έχουν ως εξής: 
 “καλώς”: µέσος όρος ίσος ή µεγαλύτερος του 6 και µικρότερος του 7. 
 “λίαν καλώς”: µέσος όρος ίσος ή µεγαλύτερος του 7 και µικρότερος του 8,5. 
 “άριστα”: µέσος όρος ίσος ή µεγαλύτερος του 8,5. 
 
Ο τελικός βαθµός του Μεταπτυχιακού Τίτλου προκύπτει από το συνυπολογισµό των βαθµών που 
έχει πάρει ο µεταπτυχιακός φοιτητής σε κάθε ένα από τα τρία εξάµηνα σπουδών (βλ. Πίνακα 1). 


